

ELOFIZETÉS.

HELYBEN ÉS VIDÉKEN:

Egy évre ... 36 kor.

Fél évre ... 18 kor.

Egy negyed évre 9 kor.

Egy óra ... 3 kor.

Nyiltéri közlemények
megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.

TELEFON-SZÁM: 597.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.

József főherceg-ut 22. sz.

TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1917.

Főszerkesztő:
Stauber József.

Péntek, június 15.

Az aradi főispánság.

A vásári lármából, amely az új kormányalakulást kíséri: Arad felé is süvölt egy meggondolatlan hang. Ez a hang Arad város és Arad vármegye főispánságainak egyesítését jelenti be. A két utolsó esztendő megmutatta, hogy a Tisza-kormánynak milyen bölcs intézkedése volt a főispánság kettéválasztása, mennyire igazolták Tisza István grófot a következők, melyek azt mutatták meg, hogy Arad város élére egy egész, tetterős, munkás férfiú szükséges. A szociális és népjóléti intézmények egész sora tesz tanubizonyságot ez igazság mellett, melyet most fiatalos gondatlansággal akar felborítani az új kormányalakulás.

Jellemző ez a terv a nehéz születési kormányra, amelyet eddigelé a tervnélkülség és a kapkodás jellemez. Az új kormányalakulásnak olyan a képe, mint a falusi korcsmaszin udvarán tanyát ütött szintársulat ensembleja, amely egy soha meg nem irt és soha meg nem tanult klasszikus színjátékot akar „rögtönözni”. Az aktorok magukra aggatják a lomtár különböző korszakbeli kacatját s úgy jelennek meg a nézőpublikum előtt. Hogy micsoda gallimathiasz fog ebből kikerekedni, hogy micsoda anakronizmus születik ebből s hogy végül mit fognak ezek a különböző fajta és kosztümű színészek beszélni: az isteneknek való komédia lesz.

De az istenek mulatságának az árát rendszeresen az emberek fizetik meg. Félő, hogy a jelen esetben mi adjuk meg az árát a fiatalos kísérletnek. Erre enged következtetni az aradi főispánság egyesítésének a kérdése, amelyet komoly megfontolás nélkül akar az új kormány végrehajtani.

Hogy Arad város eminens érdekei nem nagyon fájnak az új kormány-nak: ezt fájdalommal meg tudjuk érteni. Hiszen Arad: Tisza István gróf kitartó népének a hazája. De ezek az urak a saját érdekeiket sem ismerik eléggé. Hiszen a kontra éhes új emberek egész tábora leselkedik most egy-egy zsiros állásra. Egy főispánsággal több: egy kitért éhes száj elnémulását is jelenti...

Megalakult az új kormány.

A király Budapesten veszi ki a miniszterek esküjét. — A néppárt kevesli részét a hatalomban.

— Saját tudósítónk telefonjelentése. —

Az új kormány tagjai.

Bécsből jelentik: Gróf Eszterházy Móric miniszterelnök ma reggel nyolc órakor dr. Bárczy István miniszteri osztálytanácsossal, Windischgraetz Lajos herceggel és dr. Gratz Gusztáv külügyi osztályfőnökkel Budapestről Bécsbe érkezett a keleti pályaudvar állomására. Onnan egyenesen a Kärntner-strassén levő Eszterházy-palotába hajtatott, majd délelőtt kilenc órakor rövid látogatást tett gróf Clam-Martini miniszterelnöknel a Herren-gasséban levő osztrák miniszterelnökségi palotában.

Alig fél óra múltán a miniszterelnök vizsátért palotájába, s ott fogadta Serényi Béla látogatását, délelőtt tíz órakor pedig gróf Serényi Bélával és dr. Gratz Gusztávval, akik lakásán keresték fel, gróf Czerninhez a külügyminiszteriumba ment, s vele hosszabban tanácskozott.

A designált miniszterelnök a külügyminiszterrel folytatott tanácskozásai után a Jokeyklubban ebédelt, majd a lakására ment és átöltözködött. Negyed kettőkor Laxenburgba hajtatott és ott két órakor kihallgatáson jelent meg a király előtt. A kihallgatás egy óra korszat tartott.

A Magyar Tudósító értesülése szerint a király kegyesen meghallgatta a miniszterelnök jelentését és egész terjedelmében elfogadta a kormányalakításra vonatkozó előterjesztéseket. Az új kormány tagjainak kinevezése a Budapesti Közlöny legközelebbi számában jelenik meg. Eszterházy Móric gróf ma délután négy órakor visszautazott Budapestre. A lemondott kormány tagjai holnap reggel kilenc órakor jelennek meg őfelsége előtt bucsukihallgatáson. Eszterházy Móric gróf megbízott miniszterelnök előterjesztésére a király az új kormány tagjait a következőket nevezte ki:

Miniszterelnök: Eszterházy Móric gróf.

Belsőügyminiszter: Ugron Gábor.

Vallás- és közoktatásügyi miniszter: Apponyi Albert gróf.

Kereskedelemügyi miniszter: Serényi Béla gróf.

Pénzügyminiszter: Gratz Gusztáv.

Földmivelésügyi miniszter: Mezössy Béla.

Igazságügyi miniszter: Vázsonyi Vilmos.

Honvédelmi miniszter: Szurmay Sándor.

A király személye körüli miniszter: Batthyány Tivadar gróf.

A horvát miniszteriumról egyelőre nincsen szó.

Az államtitkárokra nézve a következőképpen történt megegyezés:

Miniszterelnökségi államtitkár: Ögróf Pállavicz György.

Földmivelésügyi miniszteri államtitkár: Bottlik István.

Kultuszminiszteri államtitkár: Szalay László.

Honvédelmi miniszteri államtitkár: Szencsényi György.

Igazságügyminiszteri államtitkár: Grecsák Károly.

Budapestről telefonálja tudósítónk: Ofelsége holnap reggel Budapestre érkezik és itt veszi ki az esküt az új kormány tagjaitól. Az eskütétel reggel fél 9 órakor lesz, este a király visszautazik Bécsbe.

El kell halasztani az eskütételt.

A néppárt csuffá teszi, ugylátszik az egész szent egyetértést.

Eszterházy Móric gróf designált miniszterelnök Gratz Gusztáv dr. és Serényi Béla gróf kíséretében ma este fél 10 órakor megérkezett Budapestre. Az Aradi Közlöny tudósítója beszélt Gratz Gusztávval, a ki kijelentette, hogy a néppárttal még nincsen elintézve a kérdés, valamint Zichy Aladár gróf minisztersége sem. Így tehát az a dispozió, hogy a kormány tagjai az esküt reggel fél 9 órakor teszik le, annyiban változást szenved, hogy délután 3 órakor lesz az eskütétel. Eszterházy addig tárgyal a néppárttal a differenciák kiegyenlítéséről.

Ha Zichy Aladár gróf lesz a horvát miniszter, akkor ez az első eset, hogy a horvát miniszter nem tud horvátul.

Budapestről telefonálja tudósítónk: Kompetens körökben ma délután azt beszélték, hogy Zichy Aladár gróf nem akarja elvállalni a horvát miniszteri tárcát. A hír hitelességét nem volt mód megállapítani, de az tény, hogy jól értesült helyeken határozottan tartja magát. Ehhez hozzá tehetjük még azt is, hogy ezáltal az új alakulás bizonytalan. A néppárt, amely mindig harcos párt volt, ezúttal csendesen viselkedik. A párt egy-két fiatal tagja haragszik Rakovszkyra, amiért nem működött közre az egész kormányválság alatt. Még sem pro, sem kontra nyilatkozatot sem tett. Az ellen pedig, hogy a Ház első al-elnöki állásra akarják jelölni, határozott tiltakozást jelentett be, azzal indokolva, hogy ő ezt a többség bizalmától függő állást nem fogadhatja el. Azonban úgy tudjuk, közelről sem ez Rakovszky passzivitásának az oka, hanem határozott ellentétek vannak közte és a néppárt fiatal tagjai között.

Duzzognak a fiatal „tigrisek” is.

Érdekes, hogy a kormányválság folyamán a király telefonon felhívta Károlyi Mihályt és Eszterházy Mór grófot és hosszabb beszélgetést folytatott velük a helyzetről. Amennyire meg van elégedve Károlyi az új kormányral, annyira elégedetlenek pártjának tagjai. A fiatalok szerint a 23 tagból álló Károlyi pártnak sokkal nagyobb szerepet kellett volna kapni a kormányban, mint amennyit Eszterházy juttatott.

Új választások a miniszteri kerületekben.

Budapestről telefonálja tudósítónk: Az új kormány miniszterei és politikai államtitkárai a törvény nevében kötelesek lemondani mandátumukról, hogy új választás alá vessék magukat. Eszerint a következő kerületekben lesznek új választások: Töketeremes: Eszterházy Mór gróf. Szegvár: Pallavicini György őrgróf, miniszterelnökségi államtitkár. Ráckeve: Palugyay Mór gróf, belügyi államtitkár. Szekszárd: Batthyány Tivadar gróf, a király személye körüli miniszter. Budapest, VI. ker.: Vázsonyi Vilmos dr. Jászberény: Apponyi Albert gr. Szin: Szalay László, kultuszminiszteri államtitkár. Miskolc: Serényi Béla gróf. Zsambokrét: Szmeccsányi György, honvédelmi államtitkár. Nagykőrös: Mezőssy Béla. Mezőkeresztes: Botlik István. Az új kormány kinevezésével kapcsolatban három más kerületben is választás lesz, miután Szurmay Sándor honvédelmi miniszternek, Gratz Gusztáv dr. pénzügyminiszternek és Grecsák Károly igazságügyi államtitkárnak mandátumot kell szerezni.

A távozó miniszterek.

A munkapárti kormány bukásával a következők távoznak: Tisza István gróf miniszterelnök és Klebersberg Kunó gróf államtitkár, Sándor János belügyminiszter és államtitkára Perényi Zsigmond báró, Harkányi János kereskedelmi miniszter és államtitkára Vargha Gyula, Teleszky János pénzügyminiszter és államtitkára Madarassy Gábor, Karácson Lajos honvédelmi államtitkár, Jankovics Béla kultuszminiszter és államtitkára Ilosvay Lajos, Ghillányi Imre földmívelésügyi miniszter és Kazy József báró, Balogh Jenő dr. igazságügyminiszter és államtitkára Vadász Lipót, Roszner Ervin báró, Hideghéty Imre horvát miniszter és Skerlecz Iván báró horvát bán, Wickenburg István gróf, Fiume kormányzója és valamennyi főispán.

Serényi Béla reményei.

Bécsből jelentik: Serényi Béla gróf egyik budapesti lap tudósítójának a következőket mondotta: Őfelsége felszólított, hogy vegyek részt az új alakulásban. Ezért jöttem fel Bécsbe. A király kijelentette, hogy nagy megnyugvására szolgálna, ha én is részt vennék a kormányzásban. Miután őfelsége új alakulást kívánt, úgy formailag, mint tartalmilag, mindenkinek kötelessége őt intencióiban támogatni. Én is ezért vállalkoztam a kormányban való részvételre. Programom megnyugtatás kifelé és munkaképesség befelé. Erre szükség van, hogy teljesíthessük azokat a nagy feladatokat, amelyek a háború folyamán és a háború után ránk várnak. A gazdasági regeneráció az a nagy irányzat, amelyen haladnunk kell. A választójog kérdésében azért kellett bizonyos koncessziókat tenni, hogy ne zavartassék ily irányú mozgalmakkal a gazdasági regeneráció munkája.

Serényi Béla gróf bizik abban, hogy a munkapártnak az a része, amelynek szintén az a programja, hogy kifelé erősítse a megnyugvást és befelé a szabad munkaképességet te-

gyük feladatunkká, amely a gazdasági regeneráció munkáját szintén programjául vallja, támogatni fogja az kormány működését.

Az új horvát bán.

Budapestről telefonálja tudósítónk: Egyik fővárosi estilap értesülései szerint a horvát bán állásra az új kormányban Rauch Pál báró a jelöltje, aki már a koalíció ideje alatt is bán volt. Eszterházy Mór gróf híre szerint már értesítette is Rauch bárót, hogy tanácskozni kíván vele és a báró a legközelebbi napokban Budapestre érkezik. Wickenburg Márk gróf fiumei kormányzó, aki napok óta Budapestben tartózkodik, benyújtotta lemondását.

A főispánok távozása.

Kevés kivétellel a főispánok is mind lemondottak, de a király még nem volt abban a helyzetben, hogy lemondásukat elfogadja. Valószínűnek látszik, hogy az új kormány a háborús állapottal járó közigazgatási viszonyokra való tekintettel átmenetileg fel fogja kérni a főispánok java részét, hogy ideiglenesen vezessék tovább ügyeiket. A főispáni kar kicserélésére azonban hamarosan sor kerül.

Bemutakozás a képviselőházban.

Egy estilap értesülése szerint a képviselőházat június 20-ára hívják egybe.

Az új kormány 8 napon belül bemutatkozik. Eszterházy rövid programot ad, mert nem akarja, hogy a kormány programja fölött hosszabb vita induljon meg. A képviselőháznak első főladata az indemnitás megszavazása. Az új miniszterium felállításáról szóló törvényt is hamar le fogják tárgyalni. A munkapárt nem gördit akadályokat az új kormány elé. Eszterházy hiszi, hogy az új miniszteriumra vonatkozó törvényjavaslatot két-három héten belül elintézik.

A képviselőház elnöki székének betöltése súlyos nehézséget okoz. Apponyiék Tóth Jánost akarják, de a munkapárt ellenzi. Ugyilátzik a munkapárt Návay Lajossal akarja betölteni a Ház elnökségét. Egyelőre sem Beöthy Pál, sem a két alelnök nem mondott le, csak ha a Ház összeül fognak lemondani. Hír szerint Rakovszky Istvánnak ajánlották föl a képviselőház alelnökségét, ő azonban nem hajlandó elfogadni, mert meg akarja őrizni akció szabadságát.

Apponyi a kiegyezésről.

A Magyar Tudósító jelenti: Az új magyar kormány a kiegyezés kérdéséről a képviselőházban bemutatkozása alkalmával fog nyilatkozni.

Apponyi Albert gróf a Vossische Zeitung tudósítójának a következő nyilatkozatot tette:

— A parlament, amelynek mandátumát a háborús szükséglet hosszabbította meg, illetéktelen arra, hogy a kiegyezés kérdésében döntsön. Én elvileg az önálló vámterület alapján állok és tiltakozom a husz éves kiegyezés ellen. Ez azonban egy intern kérdést jelent Magyarország és Ausztria között. Ami Németországhoz való gazdasági viszonyainkat illeti, a következőket vallom:

— Amennyiben Németország még a háború alatt tudni óhajtaná, hogy mit várhat tőlünk, készségesen beleegyeznék, hogy a kérdés tisztázása céljából tárgyalásba bocsájtjuk. De minden áron küzdenék oly szerződés ellen, amely a közös osztrák-magyar vámterület és a husz éves kiegyezés alapján létesülne Németországgal.

— Hogy milyen szövetséget kötünk, az elvállik a jövő országgyűlés szabad elhatározásától. Ez a mostani országgyűlés már semmit sem tehet. Mert amennyiben elutasítjuk az Ausztriával való kiegyezést, az erre alapozott

német szerződés megsemmisítettnek lenne tekintendő és így az ország a legnagyobb bizonytalanságnak lenne kitéve közgazdasági téren. Más megítélés alá esik a Németországgal való politikai szövetségünk. Bárhogynak fog megoldatni a magyar belső politikai válság, mindenképen gyors és alapos megoldásra van remény és bármely pártárvolatok vállalkozzanak a választójog és a szociális feladatok megoldására, egy bizonyos: a Németországgal való szövetségünk szilárdságát és bensőségét belső politikai alakulásunk nem érintheti.

London bombázása a levegőből.

Berlin, június 14. (Hivatalos.) A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati harctér:

Rupprecht bajor trónörökös hadcsoportja:

A tüzérségi harc úgy Flandriában, mint az Artoisban csak egyes szakaszokon volt erős. Ispentől keletre aknákat robbantottunk fel, amelyek az angol állásokban pusztításokat okoztak. A Douvetől délre kisebb előtéri harcokra került a sor, a helyzet változatlan maradt.

A német trónörökös hadcsoportja:

Wauxaillonnál, Soissonstól északra, a franciák több órai tüzelés után támadtak. Visszavertük őket. A tüzérségi tevékenység egyébként többnyire csekély maradt.

Albrecht württembergi herceg vezértábornagy hadcsoportja:

Semmi különös esemény nem történt.

Nagy repülőgépeink egyik raja tegnap délelőtt elérte Londont. Az erődítés felett bombákat dobott le és kedvező látási viszonyok mellett jó találati eredményt figyeltek meg. Az erős védőtüzelés és több légi harc ellenére, amelyekben egy angol repülő a Themse felett lezuhant, valamennyi repülő sértetlenül visszatért.

Keleti harctér:

A harci tevékenység a szokott határok között maradt. Az orosz repülők az utóbbi időben ismét tevékenyebbek lettek. Több ízben előnyomultak vonalaink felett. Június kezdete óta ötöt lelőttünk. Tűekum bombázását tegnap Schlock elleni repülő-támadással toroltuk meg.

Macedóniai harctér:

Lényeges esemény nem történt. Ludendorff, első főszállásnéster. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

London. A Reuter-ügynökség jelenti: London ellen intézett légi támadás alkalmával hivatalos megállapítás szerint hatvanheten meghaltak és négyszázan felül megsebesültek. A katonai és tengerészeti intézmények és berendezések nem szenvedtek nagyobb kárt. Az első bombák föl tizenkettőkor zuhantak London egyik külső keleti kerületére, ezután gyors egymásutánban hullottak le a bombák, amelyeknek egyike a pályaudvaron egy épen befutó vonatra esett. Két embert megölt és tizenkettőt megsebesített. A támadás tartama tizenöt perc volt. A király délután meglátogatta a támadás által megrongált helyeket.

Gyors fotografiák az új miniszterekről.

— Saját tudósítónk telefonjelentése. —

Itt adjuk az új kormány tagjainak rövid életrajzát. A biográfiai adatokat maguk szolgáltatották. Az azok után írt jellemzést egy őket ismerő íródeákjuk írta és adjuk, ahogy kaptuk. Majd kitűnik, hogy mennyi bennük az igazság és mennyi a hamisság. Mert az államférfiak — már pedig a miniszter hivatalból államférfiak — ebből a két rokonelemből van gyurva.

Eszterházy Mérie gróf

miniszterelnök életrajzát deignálása napján közöltük.

A dithirambuszt így zengi róla az író:

„Eszterházy Mérie gróffal az új miniszterelnökkel szemben módosul a közéleti oldal, amely évtizedek óta panaszoja a gróf eme prerogatívát politikánkban és pedig ekként: Tehetséges ember s elvégre nem lehet róla, hogy grófnak született. Amikor a háború kitört, elszápadt és lángoló szemekkel beszélt a néphez a Nemzeti Kaszinó előtt, azután a háborúba ment. Itt dolgozott és az izgalmakon, a harc patináján kívül még egy új vonást hozott magával. Valamely inponderabilitást, amely egész lényét körülveszi, azt a felelősségteljes és ábrándozó tetre való erejét, amely a sok szenvedés láttára komolyan jó lelkekből kicsirázik. Jól fest a magyar kormányruhája a fiatal férfi, aki milliók vérért és könyvét látta.”

Apponyi Albert gróf kultuszminiszter

született Bécsben, 1846. május 29-én; atyja György gróf udvari kancellár volt. A jogot Bécsben és Budapesten halgatta, 1868-ban külföldre utazván, Német- és Franciaországban nemzetgazdasági és politikai tanulmányokat folytatott. 1870-ben hazatérvén, 1872-ben szentendrei képviselő lett. Szónoki tehetsége mindjárt első szereplésekor kitűnt a gyámtörvény tárgyalása alkalmával; ez időben leginkább külpolitikai, kereskedelmi és közgazdasági ügyekkel foglalkozott. A Sennyey-pártnak volt tagja, annak megszűntével mérsékelt ellenzéki lett, mikor pedig ezen párt 1887-ben a nemzeti párt nevet vette fel, 67-es alapon, de lelkében keresve a nemzeti állam kialakulásának feltételeit, vezéri székéből hirdette a nemzeti követelményeket. A polgári házasság behozatalát kezdeményező lépésekre az ő egyik nagy beszéde adta meg az impulzust, azonban mikor ezen törvényjavaslatot benyújtotta a kormány, a kötelező formát nem szavazta meg. A Bánffy-kormány katonai politikáját erélyesen ellenezte. Ausztriával való gazdasági viszonyunkra nézve 1898. őszén tartott bécsi és ischli megállapodások miatt a kormány ellen heves támadást intézett és ezzel kezdődött a Bánffy-kormány bukását eredményezett parlamenti harc. Mikor Széll Kálmán a kormány élére állott, Apponyi pártjával együtt osatlakozott a szabadelvű párthoz, s az 1901. október 1-én megalakult képviselőház elnöke lett. Khuen-Héderváry gróf miniszterelnöksége alatt a parlamenti béke érdekében mondott beszédet, de az obstrukciót utjában megállítani nem volt képes. A Khuen-kormány másodszori lemondása után a szabadelvűpártnak a katonai kérdésekre vonatkozó álláspontját a kilences bizottság az ő programja alapján dolgozta ki és őfelsége a Tisza István-féle módosításokkal fogadta el. 1903. november 3-án a képviselőházi elnökségről lemondott és e hó 26-án a szabadelvűpártból is kilépett; vele kivált a volt nemzetipárti képviselők nagy része, kikkel együtt ismét feltámasztotta a régi nemzetipártot. 1905. elején többedmagával belépett a Kossuth-pártba. Az 1905-iki választások alkalmával a függetlenségi eszmék érdekében óriási tevékenységet fejtett ki, s e tevékenységnek köszönhető nagyrészt a függetlenségi 48-as párt parlamenti hívei számának meglepetést keltett nagy megnövekedését. Több éven át 1888-ig elnöke volt a Szent István-társulatnak, 1893-ban a Kisfaludy-társaság választotta tagjává; s még ez évben jelent meg beszédeinek két kötetes gyűjteménye is; 1898-ban az Akadémia tiszteletbeli tagjává lett. Az interparlamentáris konferencián a magyar csoport kiküldöttje, majd elnöke

volt és a konferencián is több ízben elnökölt. E szereplése ügyünknek számtalan barátot és jóakarót szerzett s legutóbbi amerikai útja valóságos diadalut volt. A nyugati nagy nemzetek előtt ő világította meg Magyarországot közjogi helyzetét, országunk önállóságát és legkiválóbb szószólója volt a külföldön a magyar érdekeknek. Társadalmi intézményeinket mindenkor támogatta működésével. 1881 óta állandóan Jászberény városának képviselője, legutóbb egyhangulag választották meg. 1901-ben valóságos belső titkos tanácsossá nevezte ki őfelsége. Az 1906-ban alakult Wekerle-féle koalíciós kormányban vallás- és közoktatásiügyi miniszterre nevezte ki a király. Egyike a jelenkor legnagyobb szónokainak, — beszédeinek szerkezete művészi, előadása előkelő és lelkesítő, tartalma gazdag és tömör, kifejezései választékosak és szókincse rendkívül nagy. Mint zenekedvelő, tevékeny részt vett a filharmonikus hangversenyek létrehozásában és színvonaluk emelésében. 1897. március 1-én vette nőül Bécsben Mensdorff-Pouilly Klótilid grófnő, csillagkeresztes hölgyet; házasságukból három gyermek származott. A függetlenségi párt kettéválásakor Kossuth Ferencet követte.

„Apponyi Albert gróf személyileg a magyar közélet ama kevés nagyságai közül való, akik nekünk büszke kapcsolatot jelentenek a világkultúrával. Megható jelenség, mint al-tiszt, barna fiatal felebbvalója mellett. Az a körülmény, hogy Apponyi egykorú miniszter, kiengesztelő azokért a sokakért, akik mindenáron miniszterek akartak lenni.”

Batthyány Tivadar gróf, a király személye körül miniszter.

Zalaszentgróton született 1895. február 23-án, Batthyány Zsigmond gróf és Erdődy Johanna grófnő fiaként. Középiskoláit Kalocsán és Fiumében végezte el, azután pedig a fiumei tengerészeti akadémia hallgatója lett. Iskoláit elvégezvén, 1877-ben mint hadapród a „Dandolo” hajón tett tanulmányutat Atrikába és Amerikába, majd pedig a „Habsburg” fedélzetén bejárta a kisázsiai partokat. 1879-ben tett tengerészeti vizgát, s egyideig az „Andreas Hofer” yachton tett szolgálatot; egy évvel később pedig mint Sterneck admirális segédtszije a „Novara” hadihajón szolgált. 1881-ben letette a hosszujáratu kereskedelmi tengerészkapitányi vizgát, s a következő évben a fiumei dokkok főfelügyelőjévé nevezték ki, majd pedig miniszteri titkári ranggal belépett a kereskedelemügyi minisztériumba és ott az újonnan szervezett tengerészeti osztály előadója lett. Az államszolgálatból 1890-ben vált meg. Azóta élénk tevékenységet fejt ki a társadalmi és közéletben. Az egyetlen magyar főúr, aki tengeri hajók tulajdonosa volt és tengeri kereskedelmet üzött. Az irodalomban számos közgazdasági és tengerészeti cikkel szerepelt, újabban pedig politikai cikkeivel tűnt fel. Igazgatósi tagja volt az „Adria” magyar tengerhajózási vállalatnak, s az ezredéves kiállításán a tengerészeti és közlekedési csoportok elnöke és a bíráló bizottságnak is tagja volt. Császári és királyi kamarás. Képviselővé első ízben Fiume város választotta meg 1892-ben. Négy évvel később ugyancsak Fiumében, 1901-ben, valamint 1905-ben is a zurányi kerületben nyert mandátumot. Az utolsó előtti országgyűlésen szóvivője volt a köztisztviselők helyzetének javítását célzó törekvéseknek. Az 1909-iki nagy válság idején a bankmozgalom vezetője s rövid ideig a képviselőház alelnöke is volt. „Batthyány Tivadar gróf, Végre valahára. Es mindenesetre gratulálhatunk, kevésbé a kabinetnek. Hogy miniszter legyen belőle előbb a grófnak jutott eszébe és nem a királynak.”

Gratz Gusztáv, pénzügyminiszter

1875. március 30-án született Gólnicbányán, Szepesmegyében, hol atyja mint evang. lelkész működött. Miután gimnáziumi tanulmányait Iglón, Besztercén és Kolozsvárt elvégezte, a kolozsvári egyetemen jogot hallgatott és doktortúst is tett. Az egyetemi ifjúság életében mint az Egyetemi Kör elnöke tevékeny részt vett s az akkori egyházpolitikai küzdelmekben

az antiklerikális ifjúsági párt egyik vezére volt. 1896-ban belépett a „Pester Lloyd” szerkesztőségébe, melynek egyik parlamenti tudósítója volt, 1902-ben a bécsi „Zeit” magyarországi levelezője lett. Ezenkívül 1899. óta tudósítója a „Kölnische Zeitung”-nak is. 1900-ban megalapította a „Huszdik Század” című társadalomtudományi havi szemlét és ennek három évig szerkesztője is volt. 1902-ben résztvett a „Társadalomtudományi Társaság” megalapításában, melyben előbb Pulszky Agost, aztán gróf Andrássy Gyula oldalán mint titkár működött s a társaságban, mely Magyarországon progresszív irányu elemeinek tudományos téren való egyesítését tűzte ki céljául, ismételt sikraszállt a szabadelvű eszmék mellett, szemben a szocialista áramlatokkal. 1905-ben résztvett a Nemzetközi Munkásvédelmi Egyesület magyarországi osztagjának megalapításában, melynek főtitkára lett. Úgy szólván minden progresszív irányu mozgalomban, mely Magyarországon az utolsó években észlelhető volt, tevékeny szerepet játszott. Az Országos Ipartanácsnak és annak munkásvédelmi bizottságának tagja. 1906-ban az ujejházi kerület pártönkivüli programmal Orosdy Fülöp báró ellen képviselővé választotta. 1910-ben kerülete egyhangu választás alapján küldte a parlamentbe munkapárti programmal. Ma is a munkapárt tagja.

„Gratz Gusztáv minisztersége nagy dísz ad a zsurnalisztikának, ahonnan származott. Nem nagyon hízeleg a magyar politikára nézve, de mégis úgy van, hogy bármely fővárosi lap szerkesztőségéből, mire már Párisban volt is példa, tudnánk kabinetet összeállítani, amely egész rendesen elkormányozhatná az országot. Ellenben még nem volt kabinet, amely lapot tudott volna csinálni. Gratz Gusztáv kiváló tehetség, akinek rendkívüli karrierjét rendkívüli tulajdonságok magyarázzák. Az újságíró fajta bizonyos kegyetlenséggel igazságtalan azokkal szemben, akik sorából kiemelkedtek és az is igaz, hogy a zsurnalisztika letráját elszokták rugni maguk alól, akik valaha rajta feljutottak. Jelen esetben mindez, úgy reméljük, egyik részről sem fog bekövetkezni.”

Mezőssy Béla földművelésügyi miniszter

Tolesván, Zemplénmegyében született, 1870. november 13-án. Középiskoláit elvégezvén. Pécsen, Sárospatakon és Budapesten jogot hallgatott. Onkentesi évét a 14. sz. közös huszárezrednél szolgált le, s ez ezredben tartalékos hadnagy rangot nyert. — Tanulmányait befejeztével megyéjénél kezdte pályáját mint tiszteletbeli aljegyző. Az 1896-iki általános választások alkalmával függetlenségi párti programmal Nagykállón lépett fel és e kerületben Vay Adám gróf volt főispánnal szemben meg is választották. A következő három választáson egyhangulag nyerte el mandátumát. Kiváló szónoka a függetlenségi pártnak, különösen közigazgatási kérdésekben több ízben volt hivatalos szónoka, s beszédeivel sokszor keltett általános feltűnést. 1906. május havában a földművelésügyi miniszterium államtitkárává neveztetett ki, és ebben a minőségében a kiegyezési tárgyalásokon tevékeny részt vett. Választása 1910-ben egyhangu volt.

„Mezőssy Béla, ha az ország földjét épp akkora sikerrel tudja gazdagítani, mint a magáét, akkor mindenesetre gratulálhatunk magunknak, feltalálója az őrszem kifejezésnek a politikai élet számára. Most felelősség teljes állásában ismét alkalma lesz, hogy ennek a kifejezésnek tartalmát adjon. Reméljük, hogy az alkalmat nem fogja elszalasztani, mert ez egyszer már megtörtént vele.”

Serényi Béla gróf kereskedelmi miniszter

Budapestben, 1866. június 16-án született. Gimnáziumi tanulmányait a bécsi Theresianumban, egyetemi tanulmányait pedig Budapesten elvégezve, 1890-ben jogtudorrá avatottat fel. Közéleti szereplése 1894-ben kezdődik, amikor, mint főrendiházi tag, az egyházpolitikai törvényjavaslatok mellett feltűnést keltett beszédet mondott. Két évvel később a képviselőházba került, amelynek a dédesi kerület mandátumával az 1905-iki országgyűlési ciklus végéig tagja volt. Az iparfejlesztési kérdésekkel alapos kapcsolatban foglalkozik s a képviselőházban több ízben szólalt fel különböző közgazdasági kérdésekben. Több éven át elnöke volt a Gömörmegyei gazdasági egyesületnek. 1903-ban

kereskedelempolitikai államtitkárrá nevezetett ki, mely állásától a Tisza-kabinet lemondása idején vált meg s ez időtől kezdve nagy kiterjedésű gazdaságainak vezetésével foglalkozott s tevékeny részt vett több nagyobb jelentőségű közgazdasági vállalat igazgatásában. A múlt országgyűlésre örökös főrendi helyét foglalta el. A Khuen-Héderváry kormány földművelésügyi minisztere. Az 1910-iki választáson Miskolc déli kerülete és Besztercebánya választották meg.

„Serényi Béla gróf iránt érzett tiszteletünket nem fokozza le, hogy a nem keresett hatalmat elfogadta. Szorgalmat és szakértelmet visz a Lánchid melletti palotába.”

Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter

1868-ban Sümegyen született. Középiskoláit és az egyetemet Budapesten elvégezve, jog- és államtudori, majd pedig ügyvédi diplomát szerzett és Budapesten nyitott irodát. Egyetemi hallgató korában az ifjúsági mozgalmaknak vezetője volt s különösen feltűnt a véderő-törvényjavaslat tárgyalásakor, amikor ő volt az ifjúság vezérszónoka. Egyetemi társai között demokrata-pártot szervezett. A budapesti népmozgalmakban nagy tevékenységet fejtett ki. A párbajellenes ligának tagja lett s ennek megbízásából a képviselőháznak a párbaj ellen emlékiratot nyújtott be. 1894-ben a terézvárosi polgárok között megalakította a Demokrata-kört s ennek révén bevásárolták a budapesti városi képviselőbe. Hirlapi és társadalmi mozgalmat indított a zsidó vallás recepciója érdekében. 1900-ban ő irányította a demokraták országos szervezkedését. Politikai és jogi szakcikkein kívül, önálló alkotmányjogi kérdések fejtegetésével gazdagította irodalmunkat. Képviselővé 1901-ben választották meg először lelkesedéssel Budapest VI. kerületében demokrata programmal. A következő választáson, 1905-ben, a kormány mindent elkövetett kibuktatására, de azért mégis megválasztották. A „Pesti Hirlap” és „A polgár” hasábjain rendkívül élesen támadta a Fejérváry-kormányt. Az ellenzéki szövetség vezérő-bizottságának tagja volt. A koalíciós kormány idején főképpen a fővárosi politikával foglalkozott. A legutóbbi választása meglehetősen csendes volt. 1916 szavazott Magyar Imre 137 szavazata ellen.

Vázsonyi Vilmos minisztersége a kabinet legnagyobb pikantériája. Büszkek voltunk mindig a kiváló férfiúra, mert túl a politikai harcok közösséget kell vállalnunk a legnagyobb párt közösségben azokkal, akiket a tehetség és a fedhetetlenség fehér togája övez. Sonnenfeld, Mária Terézia nagy jogásza és tanácsadója volt, aki állása szerint ugyan volt miniszter. Most először látnak azóta ismét zsidó tanácsadót a Burg barok terméi. A Terézvárosi zsidó kispolgár fia ledöntötte a gethó legutolsó és leg-hatalmasabb ama láthatatlan válaszfalát és a jelenet, amikor az egykori Weiszfeld Zsigmond esküszik hűséget a felséges urnak, nagy történelmi adata marad az új kormányynak.

Ugron Gábor belügyminiszter

34 éves, de már 28 éves korában hét vármegye főispánja volt. Legjobb barátja a miniszterelnöknek. Atyja Ugron Gábor volt, a 48-as párt egykori vezére a rabonbánok ivadéka.

„Ugron Gábor a nagy rabonbán fia lesz a belügyminiszter. Neve, amelyet örökölt, feladata, amelyre vállalkozott, sokra kötelezi.”

TANÜGY.

(—) **Érettségi vizsgálat a kereskedelmi iskolában.** Ma fejeződött be az Aradvárosi Felső Kereskedelmi Iskolában a *Putnoky* Miklós és *Csécsei Imre* dr. miniszteri biztosok vezetése alatt négy nap óta tartó szóbeli érettségi vizsgálat. A minden tekintetben kielégítő vizsgálat eredménye a következő: **Jelesen érettek:** *Karácsonyi József, Kosminsky Jenő. Jól érettek:* *Bárd Sándor, Eötvös Jenő, Gemeinhardt Béla, Haas Miksa, Hay Jenő, László Endre, Merényi Illés, Mezey Béla, Mikó János, Ranunkaj Pál, Rassák Gyula, Scherer Ferenc, Tolnai (Tuschák) Márton és Weisz János. Elégségesen érettek:* *Achim József, Balázs Péter, Báha János, Bernstein Andor, Bufta*

Szabin, Csanádi János, Éliás Marcell, Friedrich Tibor, Friedmann Jenő, Gárdonyi Jenő, Halász János, Hoffenpradl Sándor, Hulber Coriolán, Jakab Imre, Kelemen Antal, Klein László, Kormos Sándor, Kovács Lajos, Kurt

János, Lampl Gyula, Lévai Sándor, Makrai Ernő, Schauer Aladár, Szenes Andor, Scherer Viktor, Timkó Erő, Vulpe István, Weitz Vilmos, Wigdor Soma, Wittenberger Árpád és Zimmer József.

Változatlan a munkapárt álláspontja

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

A nagyváradi nemzeti munkapárt tegnap este tartotta rendes közgyűlés előtt szokásos összejövetelét *Hoványi Géza* dr. udvari tanácsos, országgyűlési képviselő elnöklésével. Az értekezletnek különös érdeklődést adott *Hoványi Géza* dr. felszólalása, aki a munkapártnak, az új politikai alakulással szemben elfogalandó álláspontját körvonalozta.

Az értekezlet mindenekelőtt a tárgysorozattal foglalkozott. *Rimler Károly* bejelentette, hogy a tanács elrendelte, hogy a felek csak délelőtt 9—1-ig kereshetik fel a hivatalokat. A párt ezt tudomásul vette. A német gyermekek magyarországi vendégellátását a párt szívesen fogadta, de aligha tehet oly irányban a város bármit, mert az Országos Közélelmezési Hivatal ily címen listát nem utal ki.

A havidijsok segélyezése kérdésénél *Hoványi Géza* dr. kijelentette, hogy sokat járt érdekükben a miniszteriumban, de semmit sem tehettek, mert az állam havidijsokat nem ismer. *Medvigy Gábor* szerint feltétlenül pártolni kell a kérelmüket s át kell az állásaikat irnoki állásokká szervezni.

A munkapárt feladatai.

Ezután *Hoványi Géza* képviselő ezt a beszédet mondta:

— Mielőtt a pártértekezletet berekeszteném, néhány szóval ki kell térnem a mai politikai helyzetre. Ma tulajdonképpen egy tényt ismerünk csak azt, hogy kormányválság van, amely eddig végleges megoldást nem nyert. Arról azonban, hogy kikből alakul meg az új kormány és az milyen programmal lép az ország elé: nem tudunk semmit. De jöjjön bármilyen új alakulás,

nincs okunk arra, hogy mi az ország nagy kérdésében bármilyen más álláspontot foglaljunk el, mint ahogy eddig elfoglaltunk.

A nemzeti munkapártot nem a személyekhez és a hatalomhoz való ragaszkodás, hanem az elvek kötötték össze és bármily szeretettel vegyük körül azt a nagy férfiut, aki pártunkat vezeti, nem az ő személye, hanem az általa hirdetett és igaznak felismert elvek teszik ezt a pártot egységessé. Nagyváradi polgárait a múltban is a haza érdekében való munkásság fűzte össze pártunk keretein belül és ez az egyetértés a jövőben is szilárdan fog megállani. Hogy milyen irányban fogjuk működésünket kifejteni, arról most nem beszélünk: mi meg fogjuk várni az új kormány programját s ahhoz képest fog működésünk iránya, intenzitása és akcióba lépésének ideje kialakulni. A nemzeti munkapárt már bizonyosságot adta annak, hogy nem a hatalomért él és dolgozik, hiszen mi itt Nagyváradon már akkor tömörültünk, még mielőtt a nemzeti munkapárt megalakult és hatalomra juthatott volna. A közeli napokban alkalmunk lesz majd, hogy politikai szempontból kifejezést adjunk törekvéseinknek a törvényhatósági bizottságban. Egyelőre egy nagy kérdőjel előtt állunk. A designált miniszterelnök programját nem ismerjük, a kabinet még nem alakult meg: ebben a pillanatban tehát nincs módunk állásfoglalásra. Annyit azonban leszögezhetünk, hogy a nemzeti munkapárt ragaszkodik elvei-

hez s az új kormányt az állam vitelének ügyében csak addig támogatja, míg programjával elveinkbe bele nem ütközik. Majd akkor fog gazán sor kerülni arra, hogy emelt fővel, nyugodt lelkiismerettel kifejezést adjunk és érvényt szerezzünk álláspontunknak. Bennünket semmi melesztálás, semmi gyanúsítás el nem térít az egyenes útról. Elvi alapon állunk, és ha ezért le tudunk mondani a hatalomról, ugyan meggyőződést a jövőben nem fogunk vallani.

Beszél

a miniszterelnök — komornyikja.

(Saját tudósítónk telefonjelentése.)

Ha az ellenzéki ember miniszterelnök lesz, akkor felviszi az isten a dolgát a — komornyikjának. Ez magyar ellenzéki specialitás. — Boldog emlékü *Kossuth Ferenc* komornyikja, *Vida István* nagy szerepet játszott a magyar politikában.

Eszterházy Mór gróf is megkezdte ma politikai karrierjét.

Bécsben járt magyar újságírók már meginterjúvolták és a komornyik — mi tagadás benne — igen érdekesen nyilatkozott.

— Nem vezethetem önt a fogadószalonba mondotta az újságírónak — mert ilyen nincs nekünk. A bécsi palotánkban a helyiségek szűkek. Ebben a kis szobában magvárhatja őt.

A szoba butorzata egy katonaság, egy asztal és két szék.

Az újságíró kérdésére aztán elmondotta, hogy 20 év óta ismeri a kegyelmes urat és boldog mosollyal így kiáltott föl. Mi lett belőle! Ilyen fiatalon miniszterelnök, Magyarország miniszterelnöke. De megérdemli. Tudtam hogy, sokra viszi, mert mindég tanult. Most is éjjel 11 órakor hazajön a Nemzeti Kaszinóból és éjjel 2 óráig olvas.

— Milyen volt fiatal korában? — kérdezte az újságíró a gentlemen módjára viselkedő elegáns komornyiktól.

— Bizony megtörtént, hogy egyszer-kétszer nem kapott vacsorát, mert nem tudta a leckéjét. Ez Csákváron történt. Az öreg kegyelmes ur nagyon szigorú apa volt és nagyon szigorú volt a fiatal kegyelmes urnak és az öcsének a nevelője is és ha nem tudták a leckét, nem kaptak vacsorát. Az asztalnál kellett ülniök és nézték, hogy a többiek, hogy vacsoráztak. Sokszor megsajnáltam a szegény fiukat, akik szinte sápadtak voltak az éhségtől.

Ilyenkor intettem a kezemmel, ők már tudták, hogy ez mit jelent. Késő éjjel, mikor már minden elesendesült a fiatal grófok kiszöktek az étkezőbe és az ottani kredencben mindig találtak egy két jó falatot, amit én készítettem oda. A nevelő, aki pap volt, egyszer rajta kapott és majdnem állásomba került. A fiatalabbik gróf ur gyakran nem tudta a leckét, a kegyelmes urral ez ritkábban történt meg. Szegény fiatal gróf meghalt, pedig nagyon vigkedélyű, élni szerető ur volt. Nagyon kedvelte a sportot. Különösen a lovakat. A kegyelmes ur nem jár versenyekre, csak nagy ritkán. A könyvek jobban érdeklik, mint a lovak. Ezért is lett belőle miniszterelnök.

Megszűnik az aradi főispánság.

Megmarad a városi főispáni hivatal.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Most már befejezett tény, hogy Kintzig János Aradváros főispánja, a megváltozott politikai viszonyok következtében, az új rezsim alatt nem hajlandó a főispáni tisztelet tovább viselni. A város közönsége osztatlan tisztelettel és szeretettel áll a távozó főispán mellett, mert Kintzig másfél esztendei hivataloskodása alatt, teljesen pártatlan és mindenekelőtt rendkívül melegszerű és jó embernek bizonyult. A legnehezebb viszonyok között foglalta el a város főispáni székét, mert a legégetőbb kérdésnek: a közelolmezésnek konszolidálása várt reá. — Annyi buzgalmat, annyi ambíciót, annyi jóakaratot és annyi lelkesedést fektetett a közélet megoldásába, hogy eme nehéz feladatának teljesítése miatt igazán többet látott a vasuton, mint Aradon. Nehézé válik a búcsu a távozó főispántól, mert egy rendkívül tapintatos konciliás és jóakarata aradi polgár távozik vele a városházáról, akinek ajtaja mindenki előtt nyitva állott és akinek segítségért senkisémm fordult hiába hozzá.

Az új kormány — mint illetékes helyen mondják — megalakulásának gondolai között igen behatóan foglalkozott a főispáni állások betöltésével, és úgy tudjuk, hogy Eszterházy Mór gróf miniszterelnök, aki egyúttal a belügyminiszteri tárcát is el fogja látni, arra az álláspontra helyezkedett, hogy ahol feltétlenül respektálandó szempontok nem teszik szükségessé a két törvényhatóság főispáni székének elválasztását, ott azokat egyesíteni fogja. — Mint ismeretes, Aradon főképp személyi momentumok játszódtak közre arra, hogy Urbán Iván báró halála után a város és a vármegye főispáni állásait szeparálják. A miniszterelnök úgy látja, hogy ez az ok többé már nem aktuális és ezért elhatározta, hogy a két tör-

vényhatóságnak egy főispánt ad. A gyakorlat azonban megmutatta — ezt mi, aradiak közvetlen tapasztalatból tudjuk —, hogy Aradnak szüksége van külön főispánra.

A háboru rengeteg sok teendője majdnem lehetetlenné teszi, hogy a város és vármegye megszaporodott munkáját egy ember maga végezze el és ezért mint beavatott helyen tudják, az a megoldás van tervbe véve, hogy mind a két főispáni titkári állás megmarad. Ha a kormány Arad város főispáni látlását megszüntetné és ezzel egyúttal a főispáni titkári állás is megszűnéne, akkor az egész munkahalmaz a vármegyei főispáni titkárnak amúgy is munkával túlterhelt vállaira szakadna. Ez lehetetlen állapotokat teremtené és azért az történik, hogy a városi főispáni hivatal a mai szervezetében megmarad, azt a főispáni titkár tovább vezetné és a kinevezendő vármegyei főispán, mint Arad város főispánja, a napnak bizonyos szakában hivatalos órákat tartana a városnál, ahol a hozzáforduló polgárok őt felkereshetnék. Utálnak arra, hogy például Szeged város főispánja, aki egyúttal Csongrád vármegyének és Hódmezővásárhelynek is főispánja, csak a hét bizonyos napjain tartózkodik Szegeden és titkárijának referálása alapján mégis zökkenés nélkül el tudja látni eme nagy törvényhatóságnál szükséges főispáni teendőket.

Hallottunk kombinációkat és megemlítjük, hogy a vármegye két előkelő nagybirtokosát emlegetik mint főispánjelölteket. Az egyik már volt vezetője a város és a vármegye társadalmi és politikai életének, a másik a parlamentben fejtett ki jelentékeny politika munkásságot.

Minden egyes jegyzés gyorsítja a békét.

TORVÉNYKEZÉS.

Per a törvénytelen származásu

hagyatékáért.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Érdekes örökösödési per vette kezdetét a marosvásárhelyi törvényszéken. E per kimenetétől függ, hogy kié legyen a Royal, Erdély legnagyobb kávéháza, melynek tulajdonosa, néhai Stausz József, törvényes örökösök nélkül hunyt el. A még januárban lefolyt hagyatéki tárgyaláson a Stausz-örökösök épen azért lettek perre utasítva a kir. kincstárral szemben, mert Stausz József törvénytelen származásu volt. Ez utasítás után a Stausz-örökösök a törvényszék előtt keresetet nyújtottak be az örökségi igény iránt s keresetüket a Kuria gyakorlatára alapították, mely szerint a verségi kapcsolat megelőzi a kincstár öröklési jogát.

A törvényszék döntése iránt nemcsak azért nagy az érdeklődés, mert egy félmillió korona értékű kávéház sorsa dől el ezen, de azért is, mert erdélyi bíróság előtt ez az első eset, hogy a kincstárnak az osztrák polgári törvénykönyvön alapuló öröklési jogát ilyen keresettel támadják meg. Igényt tart a Stausz-hagyatékra a néhai elvált neje is, aki a per döntése szerinti örökösöket közszerzemény címen készüli megtámadni bizonyos rész kiadása iránt.

Ma délelőtt 11 órakor hirdették ki az ítéletet, mely szerint a törvényszék a Stausz-örökösök javára döntve, Stausz Józsefnek és négy oldalági rokonnak öröklési jogát a kincstárral szemben megállapította. Az ítélet indokolása az osztrák törvénykönyv avult szellemével ellentétben, a törvényszék méltányossági meggyőződésének ad kifejezést s hangsúlyozza, hogy az erdélyi joggyakorlatban is át kellett törni az Optk-nek a törvénytelen gyermek öröklési jogait egy régi erkölcsi és világrend szerint bíráló szellemét.

A kincstár képviselői felebbezték.

Karácsonykor fog a béke megkötetni.

Tegnap kaptam egy nálunk ritkán látott újságot, a „Karlsbader Zeitung“ május 27-iki számát, mely egy vidéki lapnak „Eine Prophezeitung vom Jahre 1701“ című cikkét idézi. Nem vagyok babonás, nem hiszek jóslásokban, — hisz ép ez a babonám. De bizonyos babonás félelemmel olvastam az adatokat, amelyek a mistikus közleménynek a valóságát erősítik és bizonyítják. Ezek szerint a mecklenburgi Weismar város tanácstermében üveg alatt keretbe foglalva őrznek egy évtizedektől elsárgult pergamentre írott jóvendőlést, mely 1701-ben kelet és egy üldözött szerzetes róta és egy kolostor lebontásakor egy bibliában találtatott már régen. Szövege körülbelül a következő:

„Irgalmazz én Uram a Te megtévedett népednek a Töled elpártolásáért, feldulván kolostoraid, szentélyeid, lerombolván Rendjeit, mert erejének tudatára jutván vele öncéljait szolgálja, papáját is elkergeti.

„Európa majdan félelmesen leend ezért megnyitva! A Rosszakarát, Rágalmot, Gyűlölködést, mely először csak kis rétegben terjed. — majdan egy fejedelmi sarj meggyilkolásával pusztító tűzvészé leend, amikor is hét nagyhataim fogja kezét és fegyverét emelni egy birodalom ellen, amely a kétfejű madarat viseli. S akkoron a madarak vijjogva, szárnyaikkal fogják jogaikat oltalmazni s karmaikkal védelmezni.

— S a gyűlölködések egy fejedelem ellen fognak irányulni, kinek jelszava lesz: „Isten

nevében előre“ s ki lovára a baloldaltól lesz felszállandó, — nem úgy, mint mások — jobbról. Az üdvözítő Isteni hatalmasság fogja utjain vezérelni és vinni őt győzelemről győzelemre. — S akkoron napkelet és napnyugat népe velőkgig ható küzdelemben fogja egymást felemészteni, elpusztítani. A kocsik lovak nélkül, mint holmi bős paripák félelmes zúgásokkal fognak végigszágulni és tüzes sárkányok hasítván a levegőt, tüzeket és gázokat lövetnek majdan ártatlan falvakra és városokra, azokat martalékkul ejtve pusztításainknak. Az emberek légiói tehetetlen fájdalommaságokként kell majdan hogy viseljék Isten eme ostoresapását, mert akkoron Isten nem fogja meghaladni teljajduló kétségbeesésüket, — elfordítván tőlük arcukat.

Három év és öt hónapig fog ez a csapás tartani, három év és öt hónapig fogja a háboru, az éhség, járványok és egyéb veszedelmek az emberek sokaságát pusztítani.

S nem leszen vétel vagy eladások, s a kenyerek csak kijelölt mennyiségben leendnek kiosztva. Tengereket fog az embervér pirosra festeni, s a tengerfenék sem lesz biztos senki számára, ott is prédájukra lesők fognak rejtőzni! S a hétécsillagok jeivényét viselő ország, is belenyulván majd ebbe a förtelmes Khaoszba, megrendül majd az egész alsó Rajna vidéke de birván a rettenetes küzdelmet, sokáig fogja hirdetni titáni erejét. — S a küzdelemben, melyben a nyugat egy országa a rombolás martaléka leend, egy szigetország királyával vereséget szenvedvén, — szörnyű sülyedésnek leend részese, a nyomor mélységére sülyedvén.

S mikoron az összes népek megszenvedték e rettenetes fenytést, akkoron egy keresztet viselő nemzet négy négytornyú város között döntő győzelmet fog aratni és a győztes fejedelem két karját ég felé tárván, ad majd halát Istenének egy — két hársfa között álló keresztnél, az előtt imához térdelvén.

S akkoron újra békesség száll majd a földre, a templomok és családokra, — megszünvén a hitetlenségek és emberi eltévelyedések.

S ez a nagy fenytés: a háboru, kezdődik majdan amikor a kalászkok a roskadásig dusan várják learatásukat, — s a cseresnyefák mikor harmadszor hajtják ki virágaikat, fogja legborzalmasabb mértékét elérni, míg végre a karácsonyi nagy mise napján fog a béke a győztestől megkötetni.

Eddig van — s íródott 1701-ben. — Kába félelemmel olvassuk benne az eddigi igazságokat. S a futni hagyott reményeinket ha csak egy pillanatra is, — de lefogjuk, dédelgetjük, bár fáradtak vagyunk a kíváncsiságra, s szemünk is hunyorog már az előre nézéstől, — de egy pillanatra mégis szárnyat adunk a képzeletünknek. Mert nehéz és fáj a szürke bizonytalanságokban élni, — keresünk a magunk megnyugtására csodákat, mystikumot, hogy abból reményt sajtoljunk ki magunknak. Mint a valamit nagyon várásban, mikor kártyán próbáljuk meg a jövőt, jóslást — s elhiszük.

S így vagyok ezzel a jóslással is, — elhiszem, mert már nem is áll rajtam, hogy kinek, mit higgyek, — hiszek mindent mindenkinek, — s talán semmit senkinek.

Schmelka.

Titkosrendőrök egy szerkesztőségben

— Saját tudósítók telefonjelentése. —

Az ideiglenes orosz kormány — mint az Aradi Közlöny már többször megírt — legelső teendői közé sorozta azt, hogy az Ochrana, a hírhedt titkosrendőrséget megszüntesse és viselt dolgait a titkos levéltárak adatai alapján az orosz nép elé tárja. Ez a tragédiákat okozott végzetes szervezet minden szabadabb mozgás elnyomására szolgált. Nemcsak a cári birodalmat, hanem a külföldet is behálózta kiméretlen alkalmazottaival, úgy, hogy senki sem kerülhetett el messzire nyúló kezeit. A titkos rendőrök, az „Agents provocateurs”, betolakodtak minden társadalmi rétegbe. A titkos levéltárakból most napvilágra kerülő közlések mindent felülmutatnak, amit a legelevenebb fantázia el tud képzelni. Egy semleges újságíró, aki a legutóbbi napokban Pétervárott tartózkodott, Stockholmba érkezve a Pester Lloyd tudósítójának a következőket mondotta el:

— Abban a pillanatban, amikor a Rjecs című, nagy, orosz lap szerkesztőségbe beléptem, a lap egyik korrektora, Balachov épen hangosan a következő mondatokat olvasta: „Minden lépésnél árulás fenyegetett bennünket. Egy emberben sem bízhattunk, senkivel sem lehettünk bizalmasok...” Balachov egy fiatal, szerény és szelíd fiú volt... Husz perccel később a forradalmi bizottság a szerkesztőségnek megküldte egyik hivatalos átiratát, amelyben kéri a lapot, hogy másnapi számában tegye közzé a mellékelt Agents provocateurs névsorát. Az Ochrana titkos levéltáraiban találták az okmányt. A névsorban az első név volt Balachov a Rjecs korrektora. Balachov halotthalvány lett, alig tudott dagni, azt mondta, hogy bizonyára tévedés lesz a dologban, amelyet ő majd felderít, szinte menekülve távozott a szerkesztőségből.

Néhány nappal később Pétervár külvárosának, Wiborgnak ujoanban kinevezett kormánybiztosa a következő sorokat intézte a Rjecs szerkesztőségéhez: „Tegnap 1 óra 55 perckor öngyilkosságot követett el Balachov ur a „Finland-szállodában.” Kartársak ti eme elhatározásának okait megfogjátok érteni, ha elolvassátok a halottnál talált és idemellékelte levelet.” A levél francia nyelvű és felírása a következő: „Dokuments humain” szövezerinti fordításban így hangzik: „Újságíró és katona kartársaimhoz! Polgártársak! A nevemet a szentpétervári Ochrana szervezett listáján megtalálták. Ott olvasható az is, hogy mi volt a feladatomban. Nem tagadhatom, hogy havi huszonöt rubel ellenében adatokat kellett szolgáltatnom a „Gazette des Ouvriers” szerkesztőségének tagjairól. Vorobiev és Morosov voltak az álneveim. Engedjétek meg polgártársak, hogy elmondjam nektek, miként alakultak a dolgok:

— „1913 telén, miután lakásomban letartóztattak, átszállítottak az Ochrana épületébe, ahol súlyos fenyegetésekkel rávettek arra, hogy dolgozni fogok a titkos rendőrség részére. Néhány nappal előbb foglaltam el állásomat a Loutsch szerkesztőségében. Teljesen feldulva és megtörve tértem vissza lakásomra és gondolkodni kezdtem helyzetemről. Előbb elakar- tam mindent beszélni kartársaimnak, de nem volt hozzá bátorságom. Elmúlt egy hónap anélkül, hogy az Ochrana törődött volna velem és kezdtem föllelegzeni. Egyszerre egy aláírás nélküli levelet kaptam, amelyben a Mária-színház közelében találkára hívnak. Megértettem, hogy megkezdődik a munkám, úgy éreztem magamat, mint a halálveríték. Nem mentem el a találkára. Két nap múlva, mikor reggel kiléptem a lakásomból egy középtermű kecs-

keszkálló ismeretlen lépett elem az utcán, s így szólt: Balachov ur beszélni valóm van ön- nel. Sejtettem, hogy az Ochrana egyik agentse lesz. Kocsiba szálltunk és engem egy külvá- rosi házba vitt. Itt olyan jelenet játszódott le, amelyre csak borzalommal tudok visszagon- dolni. Az ismeretlen elárasztott szavakkal, kö- rülvett mint a pók, és gunyosan mosolygott. Feltétlenül megakart arról győzni, hogy nem tehetek mást, minthogy az Ochrana részére dolgozom.

— „Ez önt semmihez sem kötelezi, — mondotta — mi nem adunk önnek megbízaso- kat. Ön csak azt fogja nekünk megmondani, hogy mit tart jónak. Talán azonban előbb egy kis kétértelműt akarna csinálni Nárinba?” (Szi- bériai helyiség, ahova a politikai fegyenceket küldik.) Éreztem, hogy erőim elhagynak és hogy a fejem olyan volt, mintha vascsavarok- ban lenne és egyáltalában nem tudtam gon- dolkodni. Emlékszem, hogy végül így szólt hozzám: nyugodjék meg és gondolja meg jól a dolgot... Apopos, nem ismer ön egy bizo- nyos...? Egy nevet említett, amely teljesen ismeretlen volt előttem és egy fényképet mu- tatott fel: és ezt itt sohasem látta ön? Nem- mel válaszoltam. Még egy sor nevet sorolt fel és azokról nekem pontos leírást adott. Mikor ezt is befejezte, kikisért az ajtón és folyton ezt ismételte: jól fontolja meg a dolgot, de különben tekintse magát már úgy, mintha hozzánk tartoznék...”

— Ezt az ismeretlent sohasem láttam töb- bé. Mikor ebből a félig hipnotikus állapotból újra magamhoz tértem, elhatároztam, hogy en- gedem a dolgokat a maguk rendjére és vártam azt a „valamit”, amiről nekem beszéltek. Egy este, amikor a szerkesztőséget egy hírlapíró társaságában elhagytam és elbucusztam tőle az utcasarkon, láttam, hogy egy ismeretlen tart felém, aki a nevemen nevezett és azt követelte tőlem, hogy mondjam meg, ki volt a kísérem és mi a dolga a szerkesztőségben. Kitérő vá- laszt adtam és leráztam magamról a tolatkódót. Ez azonban az egész uton követett lakásomig és én úgy éreztem magamat, mint hogyha hi- deg ragadós anyag folyna végig a hátamon. 1914 őszén, amikor szülővárosomból visszatér- tem Pétervárra, ismét találkoztam egy másik ügynökkel. Ekkor az idegeim nyugodtabbak voltak és hidegen tudtam válaszolni a kereszt- kérdéseire. Egyetlen egy adatot sem szolgáltattam, különben is a felsorolt nevek mind ismeretlenek voltak előttem.

— Ez minden. Ezóta nem találkoztam a titkos rendőrség ügynökével, sohasem kaptam pénzt és nem használtam álnevet. Én miattam senkit sem tartóztattak le, mert nem voltam árulkodó és a lelkiismeretem tiszta. Később behívtak katonai szolgálatra, majd fölmentet- tek és a Rjecshez kerültem korrektornak. Es- küszöm, hogy semmiféle összeköttetésem nem volt az Ochránával és többé sohasem találkoztam rendőreivel.

— Eme levél befejezése után megölöm magam. Nekem egész mindegy, hogy mit mon- danak rólam a halálom után, csak azt akartam elmondani, hogy milyen módon szerzett ma- gának az Ochrana ügynököt. Egyet nem tudok megérteni. Milyen célzattal vezetett a tit- kos rendőrség az én tevékenységemről nyil- vántartást. Talán a jól szervezethez akar- ták fitogtatni? És ki az az ismeretlen, aki az én nevemben havonta huszonöt rubel fizetést felvett. Ez minden. Véget vetek a dolognak és meghalok, a halál a legjobb megoldás. Legye- tek boldogok szabad Oroszország, szabad pol- gárai. Balachov.”

Horthy Magda halálfelelme.

Tengeri győzelmünk az Otrantól-azorosnál.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Azt a kitünő szellemet, amely haditenge- reszetünket, tisztjeink és matrózaink családjait és gyönyörű partvédőkünk lakosságát eltölti, hiven tükrözi egy levél, amelyet egy hölgy Bocche di Cattaro-ból egyik bécsi barátjához intézett. A levél oly megkapóan ecseteli a bécsi, a várakozás és a hazatérés hangulatait, hogy közvetlenségének hamvát vesztené, ha egy sort is változtatnánk rajta. A levél idevonatkozó részletei így hangzanak:

— Már napokkal ezelőtt akartam neked írni, de közbejötték a flotta-akció izgalmas nap- jai. Nem is tudom elmondani, milyen esodála- tos szép dolog, hogy mindezt itt véglegesinál- hattam! Először is a kifutás 14-én este, a legszebb naplementében. Az egész Bocche, a Lovcentól messze ki a tengerig, csupa arany és csupa fény. Es hajóink olyan komolyan, ünnepélyesen, olyan végzetterhesen futottak ki haragra és halálra. Aztán jött a 15-e, a nehéz harc ellenségeink óriási tulerejével. Halálfele- lem és aggódó várakozás órái Horthy Magda- nak és nekem. Az egész Zenta-eset feleleve- nedett előttem. De most nagyszerűen végződött minden. Hála Istennek!

— Végre, végre — mikor beesteledett, visszatértek és életemnek ez volt egyik leg- szebb órája! Először a derék repülőök jöttek, akik 10 óra hosszat szakadatlanul a levegőben voltak és a harmincöt mérföldes sebességű ha- jókra pompásan lövöldöztek: páratlan rekord. Aztán jöttek a torpedónaszádok, a nyiltengeri naszádok és a rombolók, azután a három cir- káló, amely olyan félelmetesen verkedett. Kormosan, sebheden jöttek, halottak a fedélze- tükön, köztük egyik legkedvesebb barátunk, a jó öreg Szuborics. Maga Horthy csak könnyeb- ben sebesült, de a mérges gázok elkábították. Mind itt voltak megint, egyetlen egység sem hiányzott, győzelmesen tartották a harcot és visszafordulásra kényszerítették az ellensé- get, pedig több mint kétszeres volt a tulereje. Legvégül az öreg „Sankt Georg” jött, amely jókor való beavatkozásával hozzájárult a győ- zelmes döntéshez. Amint így a néphimnusz hangjai mellett, lobogó zászlókkal, az összes hajók hurrája közben betutott és az én édes F-et elől a hajó orrán épen, egészségben meg- láttam, majd a szívem szakadt meg a nagy há- lálkodástól. Soha, soha el nem felejttem ezt a pillanatot. Különösen régi tengerész ismerőseid voltak „svungban”. Liechtenstein, aki két rom- bolót vezetett, azt hallom: páratlan lendülettel vetette magát öt nagy rombolóra, egyiket el- sülyesztette, egyet lángba borított, hármat maga előtt kergetett, aztán meg három gőzöst el- sülyesztett. Azt mondják, egyszerűen csodákat művelt. A három cirkáló is pompásan dolgo- zott. Mikor a Novara megrongálódott, a hely- zet egy pillanatra oly komoly volt, hogy bi- zony más tengerészek odébb álltak volna a két ép hajóval, legalább még azok menekül- jenek meg. De hát az osztrák-magyar bajtársak nem ilyen legények és így a „Saida” a leg- keményebb agyharcban — maga is folyton tü- zelve — a Novarához állt, hogy segítségére legyen. A nehéz manőver közben „Helgoland” öreg Heiszler barátunk vezetése alatt nagy nyugodtan le-föl cirkált a két testvérhajó előtt, testével fedezte őket és magára vonta az egész agyutüzet. Nem nagyszerű ez?

Akkor fölbukkant a „Sankt Georg” és az angolok, olaszok megfordultak, elillantak, pe- dig még mindig ők voltak az erősebbek. Mi- kor aztán híre jött, hogy egy U-naszád a leg- nagyobb angolt elcsülyesztette, egetverő ütőn-

gás támadt és kintinó tengernagyunk meg lehetett elégedve a munkájával.

Ez volt hajóhadunk első nagyobb hadművelete fiatal császár-admirálisja alatt és a jó Isten úgy megáldotta, megsegítette, mint soha még.

A második levelet egy fiatal tengerész-tisztjelölt írta, akit sok könyörgés után egy iskolahajóról átvettek a Novarára és május 15-én először hallotta süviteni az ellenség gránátjait. A tizenhétéves esztendősi ifju ezeket írja édesanyjának:

— 14-én este „minden ember a fedélzetre!” Parancsnokunk, a kapitány, a fedélzetre jön és elmagyarázza a hadművelet tervét: „Attörni az otrantói-szorosnál a tenger-alattjáró-zárlatot!”

— Tudom — mondja a kapitány — hogy a Novarának minden embere megteszi a kötelességét most is, mint az eddigi ütközetekben és remélem, hogy holnap délben mindnyájan frissen, egészségesen itt leszünk, életünk legszebb emlékével.

Csatariadó! Horgony!

Kifutottunk. Egész éjszaka mentünk és hajnali szürkülettel az Otrantói-szorosnál voltunk. Korfu fölött láttam fölkelni a napot. Háromnegyed hatkor jelenttem tíz gőzöst. Feljűk tartottunk. A derék piros-fehér-piros lobogó felröppent és a következő percben mind a két oldalról ropogott a hajó. Kilenc gránát zúdult a gőzösökre. Mindegyik talált. Akkor közelebb mentünk és elsüllyesztettük őket. Harmincöt angolt a fedélzetre vittünk.

Akkor hallottam először gránátokat fűtyülni. Az egyik szétépti mögöttem a lobogórudat. Északnak kormányozva, olasz és francia rombolók találkoznak velünk. Tíz pernyi harc után menekülnek. Most angol és olasz cirkálók és rombolók tűnnek föl. Két óra hosszat harcolunk a nagy tulerő ellen. Biztosra vettem, hogy nem térünk már vissza. Az árbócot két találat érte, amelyet odafönn is megéreztem. Az egyik lyuknak husz centiméter az átmérője. Az az érzésem, hogy az árbóc nyomban lezuhan. De persze nem megyek le. Az én helyem idefönn van.

Mennél forróbb az ütközet, annál pokolibb a láрма, ropognak az ágyúink, az angol gránátok fűtyülnek, püfögnek, lidittől zöldes-sárga vizoszlopok vágódnak a magasba, aztán jobbról-balról elborítják a fedélzetet.

Az ellenség a vezérhajóra, a Novarára összpontosítja a tüzelését. A kapitány megsebesült, az első hadnagy halott. Két bajtársamat látom egy pillanatra véres kötésekkal. Mig a mentőövet magamra veszem, megfigyelem az ellenséget. Szakadatlanul jegyzek az óráim után és leerdítok a hidra: „Rövid!” „Rövid!” Ha áthajolok a korláton, gránátok fűtyülnek el melletttem. Tízazer is kell kiáltanom, míg megértenek. Mögöttem szétvágódik a jelzőkészülék és a tatra zuhan.

Mi fiatalok komolyabbak lettünk, de a lelkesedésre hajlamosak maradtunk. Amint itt a helyemen állok és eigarettámat szívom, és hazamenet minden erődről és minden hajóról, viharzó hurrát hallok, az én ajkamról is elszakad egy kiáltás:

— Hipp! Hipp! Hurrá! Novara!

IRODALOM ES MŰVESZET.

* A téli színház fűtése. A városi tanács ma délután 1/4 órakor ülést tartott Varjaasy Lajos polgármester elnöklésével a téli színházban szükségessé vált átalakítások tárgyában. Az elnöklő polgármester jelentette, hogy a téli színház központi fűtés berendezésére egy aján-

lat érkezett be és pedig a Schaffer Richárd cégtől. A tanács az ajánlatot kiadta a műszaki bizottságnak.

* A fővárosi varieté közönség kedvencel: Baumann Karoly, Várdai Ferike, továbbá Vécsey Miklós a kiváló humoros hasbeszélő, Karabin Ilonka, Pallós Tilda, Lloyd Rózi és

Samora ének- és táncosnők, szombattól június hó 16-ától kezdve naponta este 8 órakor lépnek fel a Központi szálloda kerthelyiségében. Kedvezőtlen idő esetében az orfeum-előadások a télikertben lesznek megtartva. Asztalok előre lefoglalhatók és jegyek elővételben kaphatók a Központi szállodában.

Megakadt a tűzifa-termelés a herceg Sulkovszky-erdőkben.

Érdekes vita a felszaggatott iparvasut körül.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Jelentette az Aradi Közlöny, hogy néhány héttel ezelőtt az aradmegyei, több mint negyvenezer holdas herceg Sulkovszky-féle földbirtokot tizenkilenc és fél millió koronáért megvásárolta a kender és lenipari r.-t. Az ingatlan az új tulajdonos már birtokba is vette és a birtokba vétel körül rendkívül érdekes differenciái merültek fel azokkal az aradi és más vidéki fakereskedőkkel, akikkel a Sulkovszky-uradalom jószágigazgatója és teljhatalmu jogtanácsosa már az eladást megelőzőleg fakitermelés céljából szerződést kötött. Ennek a most támadt differenciának következtében a Sulkovszky-uradalom erdeiben hirtelen megakadt a tűzifa termelése, ami határozottan hátrányos a közönség szempontjából, mert hiszen tudvalevő, hogy ebben az időtájtban szokták elszállítani a téli időnyben szükséges tűzifát.

A vitás ügy abból keletkezett, hogy a Sulkovszky-uradalom teljhatalmu megbízottja nem egészen precizen kötötte meg a szerződést az új tulajdonos-társasággal és a hatalmas ingatlan keresztül-kasul szelő iparvasut használati jogáról nem tett említést az adás-vételi szerződésben. A Sulkovszky-uradalmon több, mint száz kilométert kitévő iparvasuti vágányok fekszenek és ezek használatáról elmulasztották az intézkedést. Még mielőtt a kender és lenipari részvénytársaságnak eladták volna a Sulkovszky-birtokot, az ingatlanon elterülő több ezer holdas erdőség egyes részeit kitermelésre átengedték a következő cégeknek:

Laendler Aladár, Fränkel S. József, Klein B. Vilmos aradi, Mahler Mihály ujszentannai, a Neuschloss-Nasitz részvénytársaság budapesti és az áruforgalmi részvénytársaság békéscsabai cégek. Annak idején az uradalom vezetősége szerződésileg biztosította ezeknek a cégeknek, hogy a kitermelt fa elszállítása céljából használhatják a birtokon lévő és a herceg tulajdonát képező iparvasutat, sőt egyes cégek számára kötelezettséget is vállalt a herceg jószágigazgatója, hogy az uradalom díjtalanul fogja a fa szállítását, az iparvasuton teljesíteni. Eme péntek-jog körül támadt most nehezen áthidalható ellentét a kender és lenipari részvénytársaság és az említett cégek között. Az eladás alkalmával ugyanis a szerződést készítő funkcionárius megfeledkezett arról, hogy — az említett cégek jogosan használhatják az uradalom iparvasutját. Amikor az új tulajdonos átvette a hatalmas birtokot, az azon elhuzódó iparvasut egyes részeit felszaggatta. Hogy miért tette ezt, az nincs világosan megállapítva. Azt senki sem állítja, hogy azért szaggatta volna fel az új tulajdonos az iparvasutat, mert így akarta megakadályozni az említett fakereskedő cégek részéről való használatát. Tény azonban, hogy az iparvasut egyes részeinek megrongálása megtörtént és a cégek most kénytelenek voltak fakitermelésüket szüneteltetni.

Ebben az ügyben legközelebb a kereskedelmi minisztérium fog dönteni. A vasuti és hajózási főfelügyelőség, amely az iparvasutak

működését is ellenőrzi, néhány nap múlva Aradmegyébe küldi egyik főfelügyelőjét, akinek társaságában szakkbizottság fogja bejárni a vitás iparvasut vonalait, hogy megállapítsa az okozott károkat. Amennyiben a kereskedelmi minisztérium intézkedésében a felek nem nyugodnának meg, úgy peres utra tereli az ügyet.

T. e. a. ülés Kilényi Jánosnál.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Ma reggel Zubor Andor pénzügyi tanácsost, amint hivatalába bement, egy hivatalos meghívó várta az asztalán. A meghívó így szólt:

„Felkérem, sziveskedjék ma délután 4 órakor tea-ülésre megjelenni. Kilényi János, főszámvevő.”

Zubor elolvasta a meghívót s meglepődötten mondotta:

— Mégis csak derék fiu ez a János. Tea mellett akar velem tárgyalni.

Kiment a folyosóra, ahol élénk beszélgetést talált Nachtnébel Odón és Herling Gyula városi főmérnököket.

— Mi felett veszekedtek olyan erősen — kérdezte Zubor.

— Képzeld — felelte Nachtnébel — Herling is, én is meghívót kaptunk Kilényitől valamiféle „tea-ülésre” és egyikünknek sincs fogalma arról, hogy mi közünk nekünk a tea-hoz. Vagy talán olyan nagy mennyiségben rendelt Kilényi teát, hogy a felméréséhez városi mérnökök kelljenek?

Délután a három ur feketébe öltözött s megjelentek Kilényi házában „tea-ülésre.” Ott a legnagyobb meglepetéssel tapasztalták, hogy először is Kilényi nincs otthon, másodszor nem várja őket senki teával.

— Valami nagy félreértésnek kell lenni — mondotta Kilényiné öngyűsége — vagy teledékeny volt az uram s nem szólt az urak jöveteléről. Kérem, bocsássonak meg ezért Jánosnak.

A három ur feketében tea nélkül s most már kissé bosszusan ment keresni Kilényit. Zubor előbb érdeklődött az ügyosztályán, hogy elődei nem hagytak-e valami tea elszámolási restanciát, de ott senki sem tudott arról, hogy a város valaha teát vásárolt volna.

— Lová tett bennünket! — dohogta Zubor, aki valami retorziót sejtett az ügy mögött, miután nem egyszer esínált ő már hasonló tréfákat Kilényivel.

Keresték a városházán, a törzskávéházban, sehol sem találták. Végre Lócs Rezső kapujában elfogták.

— Mit tettel velünk János? — szólottak hozzá, felmutatva neki a meghívót. Voltunk nálad teán, kerestünk a hivatalodban, most aztán beszélj, mit akarsz a teával?

Kilényi elolvastván a meghívót, hangosan felkacagott:

— Ki beszél itt teáról? Itt t. e. a.-ról van szó, amely egyszerű rövidítés, a telek-értékadó-nak a rövidítése.

Ilyen tea-estélyekre hívja meg Kilényi a kollégáit.

Csend a harctereken.

Budapest, június 14. (Hivatalos.) A főhadiszállás jelenti:

Keleti és délkeleti hadszíntér:
Változatlan.

Olasz harctér:

A Hétközség fensikján tegnap csak tüzéségi harc volt. Egyébként nincs jelenteni való. — A vezérkar főnöke. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

LEGUJABB.

Ejzel 2 óraker érkezett telefonjelentés.

Fellázadt olasz brigád.

Bécs. Az osztrák Reichsrath mai ülésén Viskovsky képviselő élmezési kérdésekkel foglalkozva kijelentette, hogy a háború hatalmas bizonyítékokat szolgáltatott a dualizmus ellen. Mélyen sajnálja, hogy Auszriának nincsen fegyver a kezében Magyarország ellen. A megvalósított kiegyezésben Ausztria nagy engedményeket tett Magyarországnak. Abban az időben, amikor mindenütt a kártalanítás és a hadisare nélküli békét hangoztatják, Ausztria már megadta a maga hadisarcát Magyarországnak a kiegyezésben. Ezután Neunteufel képviselő beszélt a háború során tett tapasztalatokról. A békekötés után semmi haszon nem lesz, mert akkor is fegyveres kézzel készen kell állnunk.

Felkiáltások: Hiába akasztottak fel annyi embert? Hiába vonult be annyi ember a börtönökbe?

Heine német nemzeti párti: Még mindig kevesebbet akasztottak fel a kellenél. Orfási zaj. Felkiáltások: Rendre, rendre. Az elnök eszenget, majd szünetet rendel el. A szünet után Heine képviselőt rendre utasítja. Ezután Neunteufel folytatta a beszédét. A legközelebbi ülés holnap lesz.

Bécs. A Kömische Zeitung jelenti: A Hétközség fensikján levő Sassani olasz brigád fellázadt és megtagadta az engedelmességet. A parancsnokló vezérőrnagy Cadornának egy régi parancsa alapján a lázadók vezérei közül négyet agyonlővetett. Erre a szárnysegédtségi az általános gyűlést vezérőrnagyot a revolverével agyonlőtte.

Görögország letiprása.

— Saját tudósítók telefonjelentése. —

Genf. Párisi lapjelentések szerint a szövetségesek képviselőitével megbízott Jeanard Venizeloszt bizza meg a kormányalakításai.

Zürich. Milánói lapok athéni táviratai közlik, hogy a szövetségesek átmenetileg megfoglalják Görögországot szálalni azokkal a csapatokkal, amelyeket a Patrasi kikötőben és a Korinthosi öbölben partra szállítottak.

Rotterdam. A Westminster Gazette jelenti: Az entente nem akarja megérteni Görögország területi függetlenségét és nem fog lépéseket tenni az iránt, hogy Görögországot háborúra kényszerítse.

Rotterdam. A Journal jelenti: A görög hadsereget Sarraile fogja fegyverezni. Az entente Görögországban önkéntesek útján fog hadsereget toborozni, amely azonban valószínűleg nem fog hadat üzeni a központi hatalmaknak. Az entente csak arra szo-

ritkozik, hogy Görögország alkalmas eszköze legyen Sarraile visszavonulásának biztosítására.

London. A Reuter-ügynökség jelenti. Athénből jelentik: Konstantin király Athénből Tatoiába utazott. Sándor király letette az alkotmányra az esküt. A fővárosban fegyverem uralkodik.

London. Reuter-ügynökség jelenti: Párisi jelentés szerint a francia lovasság 12-én bevomult Lariszába.

H I R E K.**Góth Sándor elöveszedelmében.**

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Most már megírhatjuk, hogy a nagyszerűen sikerült Zita-koncerten szereplő művészek csaknem kivétel nélkül betegek voltak. Legalább is egy kis meghűlést hoztak magukkal. Legerősebben látszott ez Rózsa Lajoson, az operaház kiváló művészen, aki valóságos ismételt kapott a vonaton, úgy, hogy csak a legnagyobb erőmegfeszítéssel tudta elénekelni operáriáit.

Igazán egészséges csak Góth Sándor volt, midőn Aradra érkezett, de egy csöpp hűje, hogy őt is veszedelem nem érte Aradon.

A koncert után a fűgelábu művész Lukács István dr. társaságában jött le a kulturpalota főbejáratának lépcsőjén és élenken tárgyalva, társaival igyekezett a rájuk váró kocsiba szállani. Midőn a kocsis lépcsőjére tette a lábát, a két tüzes paripa megrántotta a kocsit, még pedig oly szerencsétlenül, hogy Góth Sándor elesett s a két lába a kerekék közé szorult. Csak Lukács István dr. főispáni titkár lélekjelenlétének köszönhető, hogy nagyobb baj nem történt. A főispáni titkár ugyanis hirtelen megragadta az egyik makrancoskodó ló zabtaját, amíg Köpi Janos Góthot kihuzta a kerekék alól. A kellemetlen incidens azonban nem vette el a művész jókedvét, ki készséggel ígérte meg a kétségbeesett hölgyeknek, hogy mindczerk ellenére megjelenik a legközelebbi aradi jótékonycélu koncerten.

— A király Budapesten. Bécsből jelentik: Ófelsége ma este Budapestre utazott. — Budapestről jelentik: A király holnapi érkezésére tekintettel a fővárost fellebögözzék. A munkások és polgárok választójogi blokja felhívja a munkásokat és polgárokat, hogy este fél 10 órakor a királyt elutazásánál óvációkban részesítsék.

— Tisza István gróf utazása. Budapestről jelentik: Tisza István gróf miniszterelnök ma reggel Gesztől a fővárosba érkezett.

— A hadikölcsön fényes sikere. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hatodik hadikölcsön folyó évi június 12-én lejárt eredeti aláírási határideje alatt az elért eredmény már is megközelíti a harmadtól milliót.

— Az új veszprémi püspök. Budapestről telefonálja tudósítók, hogy a király veszprémi püspökké Rott Nándor dr. esztergomi főszékesegyházi prelátus kanonokot, a budapesti papnevelő intézet kormányzóját nevezi ki.

— Kitüntetések. A király megparancsolta, hogy az ellenséggel szemben vitéz magatartásuk elismerésül csalticzi és váh Vály János 3. honvéd huszárezredbeli és Lenz Engelbert 33. gyalogezredbeli főhadnagynak és Rátky Jenő 33. gyalogezredbeli hadnagynak az újabb legfelsőbb dicső elismerés kifejezése, másodsor, a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék.

— Beszarnak a távozó miniszterek. Budapestről telefonálják: A földművelésügyi miniszterium tisztviselői kara ma délelőtt fél ket-tőkor bucsuzott a távozó Ghyllányi Imre báró miniszterrel. A tisztviselői kar nevében Orbik Iván államtitkár beszédet intézett a távozó miniszterhez: kiemelve érdemeit, megköszönve baráti jó érzését, amelyet velük szemben tanúsított. A miniszter válaszában részletesen ismerte azokat a feladatokat, amelyeket a földművelésügyi miniszterium tisztviselői kara odaadó munkássággal a legnehezebb gazdasági viszonyok között teljesített. Barátsággal köszöntö meg a tisztviselői karnak ezt a munkásságát.

— Köztársasági mozgalom Olaszországban. Genéből jelentik: Az olasz köztársasági kormányforma érdekében kifejtett propaganda a szerencsétlen Isonzo csata óta föltámadt és terjed. A királyság bukását Oroszország mintájára akarják nemsokára megvalósítani.

— Nőnevezés. A király a háború tartamára új keresztes Gyula dr. volt hadnagyt a 2. népfelkelő parancsnokság nyilvántartásában népfelkelő hadnaggyá nevezte ki.

— Hamoy László nyilatkozik. Igen tisztelt szerkesztő ur! Legyen szives b. lapjában a következő kijelentésemnek helyt adni: A némi eszközölt requirálások ügyében azokkal a verziókkal szemben, mintha én a hatóságoknak téves adatokat szolgáltattam volna, ki kell jelentenem, hogy ez egy esetben sem történt és nem történhetett. Bár magam tisztviselők híján csak a legprimitívebb segédmunkaerőkre utalva egyik-másik irányban nem is voltam esetleg úgy tájékoztatva, mint béke idejében; azonban teljesen kizárt dolog, akármiyen létszám szövege is ellene, hogy én bármely esetben a hatóságokat megfélemlíttem, avagy csak megfélemlítési próbálkoztam volna. Nyilatkozatom közzétételéért igen tisztelt szerkesztő urnak köszönetemet fejezve ki maradtam kiváló tisztelettel. Hamoy László.

— Hősi halottak. Budai Antal, a 33. gyalogezred tartalékos hadapródjelöltje f. hó 3-án a harctéren hazája iránti kötelességét teljesítve, reményteljes fiatal életének 19-ik évében, kézi gránáttól találva, hősi halált halt. Földi maradványait parancsnoksága, mely mindig legnagyobb meglepedésével tüntette ki, katonai pompával, Havasolja község temetőjébe helyezte örök nyugalomra. — Stand Lászlónak, a m. kir. 307. honvédgyalozezred hadnagya, a kardokkal diszitett hadiékítményes III. osztályu vaskoronarend lovagja, a kardokkal diszitett hadiékítményes III. osztályu katonai érdemkereszt és a kardokkal diszitett Signum Laudis tulajdonosa porait ideiglenes sírhelyéről, Lajosfalváról hazahozva, folyó hó 13-án délután 3 órakor helyezték nagy részvét mellett a budapesti kerepesi-uti temetőben örök nyugalomra.

— Decentralizálják a közlélmézést. Az Országos Közlélmézési Hivatal tudvalevőleg élmezési biztosokat küldött az egész ország területére. Miután e biztosok munkája az utóbbi időben rendkívül megsaporodott, azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a nagy városokban élmezési kirendeltségeket állítsanak föl, amely főlösslegessé fogja tenni az élmezési biztosok intézményét. Együttal pedig decentralizálják a közlélmézési hivatal munkakörét. A kirendeltségek élén autonóm joggal főiruházott vezetők fognak állani, akiknek kormánybiztosi jogkörük lesz.

— Egyházi zene. A vártemplomban ma délután 6 órakor a békeájtatosságon a katonazene Zellner Sándor karmester vezetésével híres szerzők műveiből fog előadni.

LEGUJABB.

Reggel 3 órakor érkezett telefonjelentés.

Vázsonyi miniszter első beszéde. — Megegyezés a néppárttal.

Budapestről telefonálja tudósítónk: A fővárosi polgárok és munkások választójogi bizottsága ma este Vázsonyi Vilmos elnöklete alatt ülést tartott, amelyen részt vett Batthyány Tivadar gróf is. Vázsonyi, akit óriási ovációval fogadtak, többek között a következőket mondta:

— Egy hét sem telt el azóta, amióta Budapest polgársága és munkássága felvonult és immár akciójuk teljes sikerét jelenthetem be mert megalakult a választójogi kormány, amely minden más kérdést megelőzően, haladék nélkül törvényerőre emelteti az általános egyenlő és titkos választójogot. Én és Batthyány Tivadar gróf meghivattunk arra, hogy részt vegyünk a törvényalkotás eme művében hogy ott legyünk, nemcsak mint ellenőrök, hanem mint ennek a történelmi alkotásnak. Magyarország megváltásának tényezői és résztvevői. Mi nyugodtan hivatkozhatunk eddigi életünkre. — Mi nem leszünk új küldetésünkben sem mások, mint akik eddig voltunk. Küldetésünk elfogadása nem jelenthet egyebet, mint kötelezettségeljesítést és az alkalom megragadását arra, hogy egy egész életen át tisztelt elvnek érvényesülést szerezzünk. Továbbra is polgárok között polgári érzéssel polgárok kívánunk maradni és forrón óhajtom ezt a testvér eselekedést, amely a szervezett polgárság és munkásság között az eszme diadalának érdekében megteremtett, a jövőben is fennmaradjon. Vezetni kívánjuk önöket ebben a harcban továbbra is több disszidál, de nem kevesebb hévvel és elszántsággal. Az általános választójognak sok konok meggyőződésesten és meggyőződéses ellensége van. Ezek ellen szerveztük a mozgalmat és a küzdelmet. Nem tekintjük befejezettnek a harcunkat, hanem folytatjuk a reakciós választójog hívei ellen a küzdelmet. Emellett küzdelmünkben lelkesítsen bennünket a mi mozgalmunk rövid története, amely megmutatta, hogy százvezek akarata rövid idő alatt valósággá tud válni.

Hasonlóképpen nyilatkozott Batthyány Tivadar gróf is.

— **A szőlőbirtokok óriási árai.** Az Aradi Közlöny csak nemrégben írta meg, hogy Arad vármegye területén soha nem hallott s nem is álmódott horribilis áron cserélnek gazdát a szőlőbirtokok. Most ismét hírt adhatunk arról, hogy a borárak alhatatosan magas árának megfelelően a szőlők eladása is igen nagy áron történik. Így például Povázsay Soma gyoroki ötholdas szőlőjét nyolcvanezer koronáért vásárolta meg Péterfy Akos. Szatmáry Mihály nyugalmazott főmérnök ugyancsak Gyoronon vásárolt szőlőbirtokot és pedig Sármazey Endre tulajdonát alkotott ingatlant vette meg állítólag száznegyvenezer koronáért. Tudjuk azt is, hogy Aradon lakó hegyaljai szőlőbirtokos talán nyolc-kilenc holdas szőlőjéért, amelyet kilenevenezer koronáért kínált eladásra ezéltt négy hónappal, az elmúlt héten száznegyvenezer koronát akartak fizetni, de az üzlet ezen horribilis ár mellett sem jött létre.

— **Citrom és török mogyoró bél érkezett.** Felhívom mindazon hatósági élelmiszer-árussal foglalkozó kereskedőket, kik a citrom és török mogyoró bél árusításban részt akarnak venni, hogy pénteken délelőtt az utalvány kiváltása céljából a közlemezési hivatalban jelentkezzenek. A citrom és mogyoró bél kizárólag csak aradi lakosoknak jegyek nélkül áru-

Budapest. Eszterházy Mór gróf megbízott miniszterelnök ma este fél tízkor érkezett meg a fővárosba. A miniszterelnök a Nemzeti Kaszinóba hajtatott, ahol már várt rá Vázsonyi Vilmos, Pallavicini György ögróf, Mezőssy Béla és Ugron Gábor. Rövid tanácskozás volt, amely után a miniszterelnök átment az Országos Kaszinóba, ahol a néppárt értekezletet tartott. A nap folyamán általános feltűnést keltett, hogy délután az egyik könyvatos által közzétett félhivatalos listában Zichy Aladár neve hiányzott. Számos kombinációt fűztek ehhez. Részen azt hitték, hogy a néppárt részéről merültek fel nehézségek, sokan a horvátok részéről támadt nehézségekre gondoltak. Ugyilátszik azonban a nap folyamán sikerült az összes nehézségeket eloszlatni és Zichy Aladár gróf, mint a horvát tárca ideiglenes minisztere veszi át a miniszteriumot. Államtitkárává egy horvát képviselőt nevezte ki. Ez csak természetesen ideiglenesen lesz, amíg az új kabinet átalakítása véglegesen meg nem történik. Ez akkor fog megtörténni, amikor az új miniszteriumokat is felállítják. A kabinet tagjai holnap délután félhárom órakor megjelennek a király előtt a budai palotában az eskü letétele céljából. A kormány bemutatkozása a képviselőházba szerdán, 20-án lesz és ez nap lesz a főrendiházban is. Ezen az ülésen Gratz Károly már benyújtja az új költségvetési provizoriumot.

A Magyar Kurir jelenti: **Eszterházy Mór** gróf miniszterelnök tegnap azt az óhaját fejezte ki **Zichy Aladár** gróf előtt, hogy ma Bécsből való visszaérkezése után találkozni kíván vele. A néppárt tagjai megjelentek az Országos Kaszinóban és találkoztak Eszterházyval, aki megjelent a párt tagjai körében és közölte, hogy öfelségének is bejelentette, hogy a horvát miniszteri tárcát Zichy Aladár grófnak ajánlotta fel. Felkéri tehát, hogy a miniszteri tárcát fogadja el. Zichy a párt tagjainak egyhangú helyeslése közepette elfogadta.

sithatók el. Egy kisebb darab citrom eladási ára 30 fillér, a nagyobbik 40 fillér, a mogyoró bél pedig kilonként 12 koronáért árusítható. A közlemezési hivatal vezetője.

— **Halálozás.** Scheiber Lajos, az aradi vasúti vendéglő volt bérője folyó hó 13-án éjjel Gyulán meghalt. A megboldogult hosszú időn át élt Aradon s kitűnő üzletember hírében állott, midőn súlyos kortámadta meg idegzetét, amely az egészségesnek látszó emberi csakhamar az ágyhoz szegezte. A súlyos csapás arra kényszerítette családját, hogy a kitűnő üzletől visszalépjen s az idegbeteg családfőt a gyulai szanatoriumban helyezze el. Két éven keresztül ápolták az élőhalottak kórházában Scheiber Lajost, míg végre most szenvedéseitől megváltotta a halál.

— **Aradon járt betörők letartóztatása.** Budapestről jelentik: A rendőrség letartóztatta **Fuchs Emil** 31 éves rovottmulu bűröndöst és **Skatye Imre** szintén büntetett előéletű asztalossegédet, akik három hónap leforgása alatt 40 betörést követtek el Budapesten és a vidéken, többek között Aradon és Temesvárott is. A betörésből származó tárgyak értéke 30000 korona. A bűnlajstrom kiegészítésére és az orgazdák ellen a vizsgálat folyik.

— **Olcsó csomag levélposták** Zappinél.

Anarchista zavargások Pétervárott.

— Saját tudósítónk telefonjelentése. —

Rotterdam. Pétervári lapok jelentik: Gemykin tábornokot, Gurkó helyettesét, Oroszország nyugati frontjának főparancsnokává nevezték ki.

Hága. A Times jelenti Pétervárról: Junius 14-én folyt le a választás, amelyen az egyes kerületek intézőit választották meg és amelyen először gyakorolták választójogukat a nők. A pétervári községi választáson súlyos zavargások voltak. Az Izsák templomot anarchisták megostromolták, később tüntető tömeg több csoportban haladt végig az utcákon, kenyeret és a régi rezsim visszaállítását követelte. Egy csoport autóval találkozott, amelyen kenyeret szállítottak. Megrohanták az autót, amelynek kísérői tüzeltek a népre. A tömeg erre leráncigálta és csaknem agyonverte őket. Péterváron ismét 120 gyárban sztrájkolnak a munkások.

Pétervár. A különböző anarchista zavargások alkalmával a pétervári garnizon tisztjei és közlegényei kijelentették, hogy mindenben a munkás és katonatanácsot támogatják.

Hága. A Times szerint Péterváron lengyel katonai kongresszus ül össze, amely elhatározza a fél millió emberből álló külön lengyel hadsereg fölállítását, amelyhez hozzácsatolja a Franciaországban és Amerikában kiképzett legionáriusokat is. A kongresszus elnöke Pilsuczki József Pál, aki először Galiciában szervezte a központi hatalmak részére a légiókat, minthogy azonban nem kapott önállóságot, átment Oroszországba.

KÖZGAZDASÁG ÉS KÖZLEKEDÉS

— **Közgyűlés.** Az Aradi Kereskedelmi Testület június 17-én vasárnap délelőtt fél tizenegy órakor tartja évi rendes közgyűlését az aradi kereskedelmi és iparkamara tanácstermében. Amennyiben a tagok nem jelennek meg határozatképes számban, úgy a közgyűlést június 24-én délelőtt fél 11 órakor a megjelent tagok számára való tekintet nélkül megtartják.

AVI. HADIKOLCSON eredményének nem szabad a korábbi sikere mögött maradnia

MOZGOKÉPSZINHAZ.

A bosszu éjszakája.

(Dráma hat felvonásban. Bemutatja az Uránia)

Ilyen filmet még nem látott az aradi színházak vásznain a közönség. Ne tessék félre érteni, nem azt állítjuk, hogy ilyen film még nem volt, mert hiszen ezzel még nem sokat mondottunk volna, amennyiben a reklámközleményekből kijár ez a kijelentés majdnem minden soron levő filmek. Ellenben azt adjuk tudtára a közönségnek, hogy ilyen filmet még nem látott a közönség.

Hogy miért? Azzal felelünk, hogy ráemlékeztetjük a közönséget, hogy milyenek voltak azok a filmek, amik az elmúlt műsorokból mint sikeresuccok általánosan emlékeztetésben. Nézzük a legközelebbi, a legmagasabb sikerlancot. **Homunculus!** Az emberi organizmus misztériumának legizgatóbb hiroglifjának filmen való betízgetése. A tapasztalat azt mutatja, hogy igazi slágerré csak az extra-téma tud aratni egy-egy filmmel. Nemcsak azért, mert ilyen témával lehet a legnagyobb lármát csapni, hanem mert az extra-téma teszi valójában lehetővé, hogy mindazok a lehetetlennek tetsző lehetőségek, amiket a film kínál, a közönség elé is vitessenek.

... A bosszu éjszakája büszkén fog beállani az idei szezon legmagasabb sikerlancába, holott éppen nem extra-témát dolgoztak fel benne. Nincs egy jelenete, ami valóban meg nem történhetett volna, akár a leggyesze-rűbb néző elképzelése szerint is. És nincs egyetlenegy jelenete, mely ne lenne lenyűgö-

zben, szivdobogatóan érdekes. Az egyik jelenet vig, csapongó, a másik gyászosan komor; az egyik idillikus, a másik elképesztően borzalmas; majd a gyermekszoba báját varázsolja elének az egyik, hogy banditák titkaiba avasson a másik. Minden előfordul ebben a filmben, akárcsak az életben. Csupa belső zene ez a film. Az ítélet muzsikál ki belőle. Az alakjainak lelke és vére van. Ilyen filmet, igen, ilyen filmet még nem látott a közönség aradi mozgósínház vásznán. Ezt az erejét akartuk kiemelni elsősorban, mert ez adja meg különleges értékét.

A „Falu rossza” filmen.

Tóth Ede népszínművének mozipremierje az Apollóban.

Márványnál maradandóbb emlék: a mi szivünk, a mi epedő visszasóvárgásunk örzi meg azokat a szépséges, feledhetetlen órákat, amelyeket a Falu rossza, a magyar népszínműveknek ez a legcsodálatosabbja, — amely a magyar népleleknek ragyogó bensőségét, a mi népünk érzelmeinek magas tisztaságát sugározta magából — szerzett meg egykor a számunkra. Elbusulni szerető kedélyünk, mint szomju ajak az édesvízű forrásért, úgy epekedett e darab látására egykor, édes-bus, hol mosolygós, hol tragikumokban feltornyosuló, drága magyar falusi színműért, amely oly kedves volt, mint egy vásárfia-kalács, amit rózsamézszel szivalakura sütöttek, elandalító, mint a dalok, amelyek a fonóban, a rokka mellett születnek s epedő mint a fiatal leány, aki a tornácra szállt fecskével küld izenetet ki tudja merre járó kedvesének. Sok évvel A falu rossza fénykora után, de még élénk emlékezetünk idején, — filmen tér vissza hozzánk a darab, a mely sohasem is bueszthat el majd tőlünk végérvényesen. A régi Népszínházból, az ország minden színpadjáról filmre ültették át ezt a dus rózsabokrot és ime most mindenki, apák és fiúk, magyarok elindulnak látására a mozgósínház felé, hogy a két-három évtized előtti kor varázsában megfüröszsék lelküket, édes mámorba szédüljenek, őszintén egyszerűen, magyárosan örüljenek és szomorkodjanak. Tóth Ede tiszta magyar veretű népszínművének gyönyörű filmjét péntektől kezdve mutatja be az aradi Apolló-színház. A zenekar erre az al-

kalomra stilszerű magyar zenét tanult be a film zenekiséretére. Jegyek előre válthatók az Apolló pénztárnál.

* A 9 ujj ember II. a Nordisk filmgyár de-
tektív slágere legközelebb az Erzsébet mozgósínházban.

A szerkesztésért felel:
Rudnyánszky Endre távollétében:
Stauber József.

NYILTTÉR.

(Az ezen rovat alatt közölttekért nem vállalunk felelősséget)

Özv. Scheiber Lajosné szül. Mojzes Etelka mint mélyen sujtott hitves a maga, illetve gyermekei Ferike és Ilonka úgy az alólirottak, valamint számos rokon, ismerős és barátai nevében is mélyen megtört szívvél szomorúan jelentik a felejthetetlen és hön szeretett férj, gondos jó édesapa, testvér, sógor, nagybácsi, rokon és jóbarát

SCHEIBER LAJOS

folyó évi június hó 13-án éjjel életének 52-ik s a legboldogabb házasságának 17-ik évében, hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után a Mindenható rendelkezéséhez képest Gyulán történt gyászos elhunytát.

Az Istenben boldogult földi maradványai Aradra szállittatnak, ahol folyó hó 17-én délután 5 órakor fognak a felső temető halottas csarnokából a róm. kath. anyaszentegyház szertartásai szerint az ugyanottani temetőben lévő családi sírkertben örök nyugalomra helyeztetni.

Az engesztelő gyászmise-áldozat az elhunytnak lelki üdvéért f. hó 27-én délelőtt 10 órakor fog a helybeli főtiszt. Minorita-atyák szentegyházában az egek Urának bemutatatni.

Aldás és béke poraira!

Gyula—Arad, 1917. június hó 13-án.

Scheiber Jozefin férj. Kuch Hugóné, testvére. Kuch Hugó, özv. Ottinger Lászlóné szül. Mojzes Matild, Mojzes Kálmán és neje szül. Barth Flóra, Mojzes Ferenc és neje szül. Kovács Irén, sógor és sógor-női és az összes rokonság. 15

Varga Imre első temetésrendező intézete Arad, Andrassy-tér 13. Telefon nappal: 37. Éjjeli szolgálat: 734.

Uránia színház

Péntektől — vasárnapig

Nordisk-szenzáció:

A bosszu éjszakája.

Használt ólom

megvételre kerestetik.

Magyar gyógyborok

Kitünő minőségű hegyaljai fehér
édes borral készítve.

Vasas chinabor. Elsőrangú minőségű, vérképző gyógybor, vérszegények, lábadozók, sápkóros gyermekek részére kiváló erősítő szer. Benne a chinin- és vas nagy gyógyereje kiválóan érvényesül. Kis palack ára: 2 korona 80 fillér. Nagy palack ára: 4 korona.

Condurongó bor. Kiváló gyomorerősítő szer, finom fűszeres ízű, zson-
gító, a gyomorra és belekre jótékony hatást gyakorló gyógybor. Gyomorbetegek részére és ott, ahol a condurongó kéreg javulva van. Egy palack ára: 3 korona.

Pepsin bor. Egyesíti a pepszin és a sósav jó tulajdonságait és kiválóan alkalmas a most nehezen beszerezhető Acidol pepszin helyettesítésére. Gyenge emésztésnél igen ajánlható. Egy palack ára: 3 kor. 60 fillér.

Kapható a készítőnél:

1845

Rozsnyay Mátyás gyógy-
szertárában Arad, Szabadság-tér.

Mesés szép lesz az a hölgy,

aki az

IBOLYA DORÉ CRÉMET

használja. Az arobórt vakító fehérre varázsolja és eltünteti mindenféle arctisztatlanságot. **Ara egy tégelynek 2.— K.**

Ibolya Doré szappan 3 kor., Ibolya Doré tej 1 K 50 fill. Ibolya Doré hölgypor 1 K 50 fill.

Tyukszem ellen

a leghatásosabb szer az

Anagalin.

Ara 1 korona.

Kellemes izü limonádét

mindenki otthon készíthet 1 adag **CITRAS**-sal.

Ara 20 fillér.

Fenti szerek kaphatók a kizárólagos készítőnél:

Hajós Árpád gyógyszer-tárában

Arad, Andrassy-tér 22. szám.

AKI házat, vagy földbirtokot

venni vagy eladni akar,
forduljon bizalommal

Lustbader Adolf ingatlanforgalmi irodá- jához Révay-utca 2. sz.,

ahol kisebb-nagyobb há-
zak, birtokok előjegy-
zésben vannak. Megbí-
zásokat ingatlanok el-
adására és vételére elfogadok.

Telefon 961. szám.

3745—1917.

Cognac:

Keglevich,
Dékány, Marty,
Adriatica gyártmány,

valamint likőr és rum, palae-
kokban beszerezhető nagyban
és kicsinyben 2056

Weiszberger Samuel
utódánál

Körösvölgyi Pálinkarakatár
Arad, Andrassy-tér 5. Telefon 651.

Battonya község előjáróságától.

Hirdetmény.

Battonya községnek téli tűzifa szükségletének biztosítására zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettek.

A szükséglet 24 vaggon I. oszt. bükkhasáb tűzifa, mely augusztus hó végéig beszállítandó.

Ajánlatok I. év június hó 20-ig Battonya község előjáróságához benyújthatók.

Battonya, 1917. június hó 12.

3908

Fodor,
főjegyző.

Almolnári állás

betöltendő a mezőhegyesi
ménésbirtok gőzmalmában.

Fizetése havonta 90 korona, utólag fizetve, naponta 1 liter tej, negyedévenként 3 m³ dorongfa, 1 szobás lakás mellékhelyiséggel és a megőrölt és darált termények minden négy métermázsája után egy fillér forgalmi százalék. — A malom csak nappal van üzemben. Elkönyben részestűnek, akik a magas-örlésben jártasságukat okmányilag igazolni tudják. — Az állás folyó év július hó 1-én foglalandó el. — Jelentkezők tartoznak a ménésintézeti orvos felülvizsgálatának magukat alávetni. — Családi állapot is közlendő. — Közelben lakókra esetleges személyes jelentkezés előnnyel járhat, uti-költség azonban csak a felfogadottnak térítetik meg. 3758

Pályázati hirdetmény.

Arad sz. kir. városban lemondás folytán megüresedett II. ker. kéményseprői állásra exennel pályázatot hirdetek.

A megüresedett kéményseprői munkakerületet a 6768/1901—167. sz. s a nagymélt. kereskedelemügyi m. kir. miniszterium 87640/VI. A. 1908. sz. intézkedéssel jóváhagyott városi szabályrendeletben névszerint felsorolt utcák alkotják és a seprési díjak ugyanezen szabályrendeletben vannak megállapítva.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy az említett szabályrendelet 1. §-a, illetve az 1884. XVII. tc. valamint az ipartörvény végrehajtási rendelkezésének megfelelő hatósági okmányokkal felszerelt és évente 1 koronás okmánybélyeggel ellátott kérvényeiket 1917. évi július hó 31-ik napjáig bezárólag Arad sz. kir. város rendőrkapitányi hivatalához címezve ugyanott nyújtsák be. Hatóságilag igazolva kell hogy legyen:

1. gyújtogatás, vagy tűzvész okozásáért büntetve nem voltak és a hatóság előtt mint kifogástalan magaviseletű, józan életű és megbízható egyének ismeretesek, továbbá háztartásukban hány gondozás alatt álló családtagjuk van;

2. a kéményseprői iparban törvényszerű képesítéssel bírnak, szakbavágó munkával mint segédek hány évig működtek, vagy ha önálló iparosok, mióta folytatják a kéményseprői ipart.

A hivatásra lévő kéményseprők helyett azok nevében a megfelelő okmányok csatolása mellett — hozzátartozóik is pályázhatnak. Ely esetben hatóságilag igazolandó az is, hogy a pályázó tényleg katonai szolgálatot teljesít és mióta?

Hányosan felszerelt vagy készen benyújtott kérvények figyelembe nem vétetnek.

Azon folyamodó, aki a jelen pályázati hirdetményben megjelölt munkakerületet elnyeri, tartozik a kerület betöltése tárgyában hozandó véghatározat jogerőre emelkedése után a kerületet az alulírt hatóság által meghatározandó napon elfoglalni és a kéményseprői munkákat megkezdeni, de köteles a működés megkezdése előtt a vonatkozó iparengedélyt kiváltani.

A munkakerület adományozását kimondó határozatomat valamennyi pályázóval közölni fogom.

Arad sz. kir. város rendőrkapitányi hivatala, 1917. május hó 29.
Green, főkapitány.

14880—1917.

Pályázati hirdetmény.

Budapest székesfőváros közönsége által boldog emlékeztető József főherceg ur O. cs. és kir. fensége honvédfőparancsnokságának 26. évfordulója alkalmából a annak emlékére, a m. kir. honvédség árvái részére, az illetőségre való tekintet nélkül, létesített alapítványi helyek közül, jelenleg az Erzsébet leány árvaházban egy hely kerülhet betöltés alá, mely helyre ezennel pályázatot hirdettek.

Az árvaházba való felvétel kérelmeként igazolandó:

a) az, hogy a felvételt kért gyermek tényleg a m. kir. honvédség kötelékébe tartozott vagy tartozó apának törvényes leszármazója, b) vagyontalanság, c) félárvaaknál (akik tudniillik apátlanok, vagy anyátlanok) az életben levő szülő vagyontalansága, d) hogy az árva 6. életévét már betöltötte és hogy a 12. életévet még túl nem haladta, e) hogy ép testű és elméjű, a himlőn átesett, vagy ellene sikerrel beoltatott.

Az árva kora és a szülők elhalálása hiteles anyakönyvi kivonattal, a testi és elméleti állapot, a himlőoltás és a vagyontalanság közzétételével hitelesített orvosi és helyhatósági bizonyítvánnyal igazolandó. A kérelmek felszerelt bélyegtelen kérvények, melyekben a szülő vagy gyám neve, állása és lakcíme (város, megye, utolsó posta) is fel kell tüntetni, folyó évi július hó 15-ig a m. kir. honvédelmi miniszterhez nyújtandók be, ahonnan Budapest székesfőváros hatóságához fognak küldetni és a kijelölési jog gyakorlása végett József főherceg ur O. cs. és kir. Fenségehez fognak felterjesztetni.

Az alapítványi hely az 1917—1918. tanév kezdetén lesz betöltendő s a felvétel vagy fel nem vételről az árvák hozzátartozóit Budapest székesfőváros tanácsa hatósági uton fogja értesíteni.

Arad, 1917. június hó 2.

A városi tanács.

A pankotai uradalom keres
bognárt, kovácsot,
kőművest és ácsot,
évesnek szegődménnyel, vagy
általánosnak. Ajánlkozók jelent-
kezzenek az uradalom jószág-
felügyelőségénél Pankotán (Aradm.)

3927

Láb- és kézizzadás

biztosan és leggyorsabban elmúlik, a „Peppo“ folyadék és „Peppo“ hintőpor segítségével.

Szárit! . . . Szagtalanít!!

Peppo folyadék ára használati utasítással 1 kor. 20 fill.
Peppo hintőpor 1 kor. — fill.

Katonáknak

fontos tudni, hogy

ruhaletük

kilirtására legjobb szer a PETRIS
folyadék, ára 2 kor. és HADAR
hintőpor, ára 2 kor.

Szőrvesztő- Depillor.

E kítűnő, a maga nemében pá-
ratlan szerrel minden alkalmat-
lan szőrejt arc, nyak vagy karok-
ról, stb. minden fájdalom nél-
küli pár perc alatt okvetlen el-
távolítható. Ára utasítással 1 kor.

Fenti szerek kaphatók a kizsírólagos készítőnél:

Hajós Árpád gyógyszerárában

Arad, Andrassy-ut 22. szám.

Apró hirdetések.

Tudnivaló az apróhirdetésekről:

Az apróhirdetések díját az alábbiak szerint számítjuk.

Minden szó hirdetés ára 3 fillér. Vastagabb betűkkel 16 fillér.

A vastagabb betűkkel kívánt szavakat aláhúzással kell jelezni.

A legkisebb hirdetés ára 1 korona.

Az apróhirdetéseket előre kell fizetni.

Hirdetéseket délután 1/2 óráig vesszük föl.

A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amelyik tartalmánál fogva eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa.

Levelezés.

„Urtember“

jeligére levél érkezett. 3922

Muzsármak

levele van a kiadóhivatalban Fortunától. 3915

„Há barát“

jeligére levél van a kiadóban. 3921

Csütörtökön délután

1 és 2 óra közt az ablakban, Aradi Közlöny-nyel a kezében látott hölgyet kéri főhadnagy, jelöljön meg péntek délutánra helyet és időt megismerkedésre. Jelige „Csütörtök délután.“ 3928

Alkalmazást keres.

Bejáró főnök

ajánlkozik azonnaira. Özv. Nagy Ábrahámné, Trombita-u. 36. 3930

Egy házas

angroszista segéd július 1-ére alkalmazást keres szíves megkeresést „Püszér“ jeligére a kiadóba kér. 3935

Deutsches Fräulein

sucht Stelle zu 1—2 Kinder. Adresse in der Administration. 3932

32 éves nőien

róm. katolikus vallású szakképzett főszőr vegyeskereskedő segéd, ki irodai munkában is jártas, keres július 1-re bizalmi állást üzletben, vagy gazdasági vállalatnál. Cim a kiadóban, 3877

Alkalmazást nyer.

Fiatal segéd

vagy elárulótónó felvétetik Luttvák Józsefnél, Asztalos Sándor-u. 8. 3931

Egy-két könyvkötő

alkalmazást nyer az Aradi Nyomda R. T. könyvkötészetében. Ki önállóan dolgozik és az aranyozáshoz is ért, előnyben részesül.

Szeptatos dadát

keresek 4 hónapos gyermek mellé Mayer Antanél Lipót-u. 4. d. 3919

Hadi övegyet

keresek kis háztartásba 13—14 éves kis leányával. Évre fogadom és gondoskodva lesz róla. Cim a kiadóhivatalban. 3886

Szobaleány

jó bizonyítvánnyal azonnali belépésre kerestetik. Jelentkezés a reggeli órákban, vagy délután 3—5-ig. Szechenyi-utca 2. szám, I. emelet, 4. ajtó. 3867

Gabona-üzletembe

mint a Haditermény bizománya keresek folyó évi július 1-re vagy 15-ére való belépésre egy gabona-üzletben jártas, gabonához értő hivatalnokot és egy stenografálsai és gépirni tudó leányt. Értekezni lehet Weiss Adoll Ujaradon. 3776

Keresek

egy 26—40 év körüli begületes, szorgalmas, tanulékony, fegyelmet értő kevés beszédű embert, aki hajlandó volna méheznek tanulni, szőlészethez azonban valamiképp értenie kell és más megbízatásoknak is képes eleget tenni. Évi 1000 korona fizetéssel, szabad lakással a szőlőben (aradi határon), tüzelő anyaggal, továbbá az udvaron 2 disznóval, 10—15 liba vagy ruca tartással. Takarásakor azonban 2 heti szabad idő engedtetik. Jelentkezni: Bozsik György vendéglős Arad, József főherceg-ut 1. 3896

16—17 éves

isz., tisztességes, szorgalmas leány, ki fűszerüzletben már alkalmazva volt, a német és román nyelvet is bírja, fizetés és teljes ellátással, egyedülálló idősebb urnóhoz kerestetik. Özv. Moskovits Hermanné, Gyulafehérvár. 3938

Lapkiherdó-pár

fé fizetéssel felvétetik. Bővebbet a kiadóhivatalban. 7891

Ingtalan.

Varjassy Lajos-

és Gyár-utca sarkán levő újonnan épült sarokház jutányos áron eladó. 3927

Kossár-utca 45 szám

új ház jutányos áron eladó. 3926

Magánházas

keresek megvételre belvárosához közel. Irásbéli ajánlatokat ármegjelöléssel kiadóba kérek. Zongorát is keresek megvételre. 3920

Három hold

igen szép termő szőlő, teljes felszereléssel, eladó. Bővebbet Kossuth-utca 54. 3894

Trombita-utca 21. szám

ház 6 lakással, szabad kezéből eladó. 3894

Lakást keres.

Különbejárata

butorozott szobát keresek azonnaira, vilnyvilágítással lehetőleg fűdőszobával. Ajánlatokat ármegjelöléssel „Tizta“ jelige alatt kérek. 3909

Kiadó lakás.

Elegáncsan butorozott

2 szobás utcai garzon lakás kiadó. Forray-utca 6. 3915

Üzletek.

Arad legforgalmasabb utcájában mindennek alkalmas üzlet helyiség berendezéssel azonnali kiadó. Ectekezni Marosparti Áruház Forray-u. 3924

Vendéglő

és szálloda, vasut állomásnál Arad közelében eladó. Cim a kiadóban. 3372

Gyógyászat.

Rüh és visakotegség

elleni fehér kenőcs kapható egyedül Ferenc-téri Vajdits-gyógyaszterében. Kis tégely 2 korona, nagy tégely 3 korona 50 fillér. 6171

Az angol

fájdalomcsillapító Bengue balsamot teljesen pótolja a Hehs-Földes-féle fájdalomcsillapító balsam, teljesen azonos összetételű, mint a Bengue liniment. Ara 2 korona. Földes gyógyszerár, Hehs gyógyszerár. 12

Vétel és eladás.

Száz képealap

művészeti kivitelben, izléses albummal együtt 8 koronáért kapható Deák Béla könyv- és papirkereskedésében Arad, Forray-utca. 871

Könyv 1 lóra való

stráfkocsi megvételre kerestetik. Bartos Ede, Kapa-utca 7. szám. 3910

Eladó

egy alig használt, finom gyártmányú gramofon, művész lemezekkel. Megtekinthető: Szabadság-tér 11. sz., II. em., ajtó 16, délelőtt 8—12-ig. 3929

Harisnyák.

Valódi musslin florr fekete harisnyák 6.50 fillérért beszereshető a Marosparti Áruházban, Forray-utca, Gróf Hunyady-palota. 2861

Eladó

8-as cséplőgarnitúra, szerszámokkal, 3000 koronáért. Megtekinthető Gutu Mihálynénál, Pónlak (Temesmegye.) 3923

Új kerékpár

eladó. Megtekinthető a Vadaskürt-kávéházban. 3916

Katonai háttérrel

eladó. Megtekinthető saivességből Maresch Gyula üzletében. 3918

Eladó

1 nagy vég lennvaszon. Révay-utca 2., Veigl Vilmosná. 3917

Aranyat

legmagasabb napi áron veszem, vagy becserelem. Brandes, órák, József főherceg-ut 12. sz. 3621

Fedőcsoróp,

elsőrendű, eladó. Codilla Sándorné, József főherceg-ut 10. 3825

Régi zenélőóra

eladó Deák Ferenc-utca 42., II. emelet. ajtó 22. 3893

Huzamát

mézes kánakát, mézet és viaszt a legmagasabb árban veszek. Háber Sámuel, Fábán Gábor-u. 4—5. 3889

Értesitem a n. é. közönséget, hogy

sós szárazhalat

üzletben és a piacon árusítok. Nagy halak naponként kaphatók. Csütörtökön nagy választék. Ajánlok makói hagymát, fokhagymát, dughagymát, tormát, zöldségféléket, mindenféle gyümölcsöt és zöldség magokat. Legfinomabb paraffin gyertya, olgaratta hüvely, cipőkrem, nagyban és kicsinyben. Megkezdtem a zöldség újdonságok szállítását, legolcsóbb naplárban; fejessaláta, nyári reték, stb. Vidéki rendelések előleg beküldése ellenében méltányos árban.

A közönség szíves pártfogását kérem:

Luttvák József,

Asztalos Sándor-utca 8. Interurbán telefon 615. Péntek estétől szombat estig zárva. 1065

Nagy László

bádogos, vízvezeték- és gázszerelő

Arad, Szent Péter-tér 4. 3907

Elvállal mindennemű bádogos és szorelési munkát, bármilyen megrendelés szerint. Gázfűdő-kályhák, fűdőszobafelszerelések, valamint bádogfedelek, csatornák, söntésasztalok és szőlőpermetezők javítását, a legkényesebb igényeknek megfelelőleg, legolcsóbban készítem. **Levelező-lap meghívásra azonnal megyek.**

Földbirtokoknak

35 évre 7% annuitás teljes árfolyam,

50 évre 6% annuitás teljes árfolyam,

50 évre 5.86% annuitás 99% árfolyam

63 évre 4.85 annuitás 95% árfolyam

65 évre 5.66 annuitás 99%, árfolyam mellett, továbbá

aradi és békéscsabai házakra

50 évre 6% annuitás 98% árfolyam mellett törlesztéses kölcsönöket folyósított a parcellázásokat vállal

Bonyhádi József

Kapa-utca 47., é. n. 2-től.

Válaszbélyeg.

781

Különféle.

Tyukszem

és minden bőrkeményedés ellen biztosan ható szer, Hehs gyógyszerész tyukszem-tapasza. A legmeggröztöttebb tyukszem a tapasz párnapi használata után leválk, a gyötörő fájdalom azonnal megszűnik. Ara 1 korona. Hehs gyógyszerár, Földes gyógyszerár Arad. 12

Aradi és csanádi egyesült vasutak

menetrendje.

Ervényes 1917. évi június 1-től.

Aradról Szegedre indul:

Személyvonat reggel 6.40

Személyvonat délután 4.18

Aradról Szegedre érkezik:

Személyvonat délben 12.00

Személyvonat este 9.31

Szegedről Aradra indul:

Személyvonat éjjel 8.06

Személyvonat délután 3.17

Szegedről Aradra érkezik:

Személyvonat reggel 7.38

Személyvonat este 7.51

Aradról Brádra indul:

Személyvonat reggel 5.40

Személyvonat délután 12.48

Aradról Brádra érkezik:

Személyvonat délelőtt 11.53

Személyvonat este 7.46

Brádról Aradra indul:

Személyvonat éjjel 3.00

Személyvonat délután 1.13

Brádról Aradra érkezik:

Személyvonat délelőtt 10.00

Személyvonat este 7.38

Aradról Pankotára indul:

Reggel 8.28

Aradról Pankotára érkezik:

Délelőtt 9.54

Pankotáról Aradra indul:

Délután 2.13

Pankotáról Aradra érkezik:

Délután 3.43

Aradról Ujszentannára indul:

Délután 5.30

Aradról Ujszentannára érkezik:

Este 6.10

Ujszentannáról Aradra indul:

Este 6.22

Ujszentannáról Aradra érkezik:

Este 6.58

Borosjenőről Csermőre indul:

Vegyes vonat délelőtt 9.32

Vegyes vonat délután 5.32

Csermőről Borosjenőre indul:

Vegyes vonat reggel 6.82

Vegyes vonat délután 4.29

Mezőhegyesről Kétegyházára indul:

Motoros vonat reggel 8.37

Motoros vonat este 6.20

Kétegyházaról Mezőhegyesre indul:

Motoros vonat reggel 6.10

Motoros vonat délután 4.10

Ujszentannáról Kétegyházára ind.:

Motoros vonat reggel 9.25

Motoros vonat este 7.00

Kétegyházaról Ujszentannára ind.:

Motoros vonat reggel 6.00

Motoros vonat délután 4.00

Borosbeséről Menyházára indul:

Vegyesvonat délelőtt 9.00

Menyházáról Borosbesésre indul:

Vegyesvonat délután 2.39